

SEVILLA

Redacción, oficinas y talleres: 30, GARCÍA DE VIVUESA, 30 Apartado de Correos, 93.—Teléfono, 340 25 ejemplares; 1,75 ptas.

El Liberal

EDICIONES EN MADRID, BARCELONA Y MURCIA

SEVILLA

Suscripciones: SEVILLA: Un mes... 8 pta. PROVINCIAS: Trimestre... 24 pta. EXTRANJERO: Trimestre... 45 pta. Número suelto, 10 cts.

POLÍTICA EXTRANJERA

LAS ELECCIONES DE INGLATERRA

EL LIBERALISMO, DIVIDIDO

A medida que se acerca el día de las elecciones en Inglaterra, aumenta la expectación ante el resultado de la lucha. No hay que decir que redoblan su actividad los partidos políticos. Para los laboristas, que quieren a toda costa mantenerse en el Poder, y para los conservadores, que esperan pronto ocuparlo, es definitiva la jornada que se avecina. Unos y otros obtendrán la victoria ó la derrota según la actitud de los liberales. En efecto, de la posición que adopte este partido en las elecciones depende la futura política británica. Juzguese la importancia del acontecimiento. Pero es imposible hacer vaticinios. Los liberales están profundamente divididos. Su defección fue la causa determinante de la caída de Mac Donald; mientras permanecieron aliados fieles, los laboristas sintieron fuertes para resistir los embates del enemigo, llevando adelante su programa. Ahora han variado las cosas: un gran número de individuos del partido liberal ha olvidado aquel compromiso. Y aunque Asquith y Lloyd George hacen los más vigorosos esfuerzos para mantener la unidad del partido, éste se divide, creando serios antagonismos que tendrán su consecuencia el día de la lucha. El ala derecha del liberalismo trabaja por los conservadores; pero el ala izquierda invita á los electores á que voten por los laboristas en las circunscripciones donde no se presente candidato liberal. Liberales y conservadores tienen, por tanto, buenas razones para creer que les bastará un esfuerzo vigoroso para arrastrar tras ellos al conjunto de la agrupación. Para atraer á los liberales, Mac Donald, además de las invectivas de estilo bíblico que emplea contra los conservadores y los culpables de su caída, esfuerzase en demostrar á los electores liberales que sus jefes les traicionaron. Ni un solo liberal—dice—vendrá á la Cámara por los votos de sus correligionarios. Los «leaders» liberales que aparezcan en el nuevo Parlamento deberán su situación al apoyo de los toristas. Verdaderamente, ¿es decoroso para los tímidos de la política liberal inglesa que deba el triunfo de los comités al elemento «torista», á la agrupación que representa lo tradicional y el privilegio, así como el espíritu de resistencia á toda reforma de carácter social? Significará esto, sin duda, un rebajamiento peligroso de los valores de la política británica. Comprendiéndolo así, Mac Donald exhorta á los liberales para que reconozcan su error, y defendiendo los ideales democráticos por que siempre se han sacrificado, contribuyan al triunfo de los laboristas, únicos que pueden llevarlos á la práctica. Mac Donald está batiendo estos días el record de la elocuencia. En una semana ha pronunciado treinta discursos! La plataforma de los conservadores, en cambio, es la crítica de la política exterior, que, en realidad, no ha sido muy satisfactoria. Hasta ahora, lo único cierto es que los liberales son los dueños de la situación. Mas esa misma división es lo que constituye la mayor nebulosa para averiguar lo que resulte de las elecciones.

Decálogo cívico

Para EL LIBERAL de Sevilla

A LOS HOMBRES.

I. Es indigno del título de hombre el que arroja á los veinte años sin saber leer ni escribir.

II. Ningún analfabeto debiera tener derecho á ostentar el hermoso título de padre.

III. Las autoridades que soslayan el cumplimiento de uno de sus primordiales deberes, cual es la educación del pueblo, no merecen el respeto de los ciudadanos.

IV. El maestro, aparte de su misión instructiva, debe realizar otra más grande, más noble, de más trascendencia en los destinos de la Patria: encanizar la conciencia del niño—ciudadano del mañana—inspirando en los decretos de la Moral y mirando al Oriente, de donde viene la luz. Lo contrario, es el más horrendo de los crímenes; crimen de «lesa infancia».

V. Cuando seas hombre, cuando el pueblo en que residás necesite vuestros sufragios, vuestros votos para la elección de concejales ó de diputados, votad siempre como os dicte vuestra conciencia; en favor del bueno, en favor del inteligente.

VI. Entre el bueno, que «sepa» poco y el malo, que «sepa» mucho, preferid, votad al primero.

VII. Jamás votéis en pro del cacique, pues si así lo hicierais, tened entendido que heriréis de muerte vuestros intereses corporales, morales y espirituales; menoscabéis vuestro pueblo, menoscabéis vuestra dignidad, menoscabéis vuestra Patria.

VIII. No olvidéis que el que no sabe leer ni escribir no tiene en su cerebro más luz que la del instinto; es decir, que puede tener más de «brutos» que de persona, más de «animal» que de hombre.

IX. «Patria chica» es el terruño en que nacimos; la Patria de los españoles es España, la de los franceses es Francia; la de los bienhechores de la Humanidad (Marconi, Cajal, Pasteur, Jenner, etc.), es el mundo. El corazón y la inteligencia no tienen nacionalidad determinada.

X. Si queréis tener paz en vuestra conciencia caminad siempre por la senda de la felicidad terrena; poned más empeño en el cumplimiento de vuestros deberes que en satisfacer vuestros deseos.

M. Sabor Con nena. Maestro Norma.

FENÓMENOS PSICOLÓGICOS

MUERTO EL PERRO...

Al principio del siglo XIV vivía una gran señora, ilustre por su cuna y célebre por su caridad inagotable, la princesa Mahaut, hija de Roberto II, conde de Artois y mujer de Othón, conde de Borgoña. Esto, a simple vista, no tiene nada de particular, puesto que las nobles de aquellos tiempos están pobladas de nombres de personalidades ilustres, y todas, según sus cronistas, á cual más caritativas y nobles; pero es un caso curioso que se presta á la meditación. Un historiador francés refiere lo siguiente, sin hacer gran reparo á la ocurrencia de tan noble señora: «Dotada de una exquisita sensibilidad, la princesa Mahaut se cuidaba de los desgraciados con perseverante solicitud. Más de una vez contrajo deudas para socorrer á los pobres que aflujían de todas partes, atraídos por su fama. Iba siempre seguida por infinidad de mendigos, que ella alimentaba y vestía, y que la acompañaban en sus viajes. Era á manera de una pintoresca corte que le proporcionaba placeres inmensos á su alma sencilla y noble.» «Porque—continúa, ingenuo, el cronista—le plugo á Dios enviar un día dura hambre en Borgoña, y

adoptara tan extrema resolución? La princesa Mahaut, ofuscada por el afán de resolver un conflicto para el cual no encontraba medios factibles, suprimió de manera rápida la miseria destruyendo á los miserables.

Este hecho, que á simple examen parece una monstruosidad, digna de la condenación eterna, no es más que uno de los muchos casos en que los humanos, conducidos á la desesperación en trances angustiosos, buscan el remedio atacando los efectos, que, ciegos, confunden con las causas.

La ocurrencia no es nueva; es un fenómeno del alma, que se manifiesta con variadísimos caracteres, pero que llevan los hombres oculto en un rincón oscuro de su pecho como remedio infalible para desviar peligros ó evitar serias contrariedades.

El fanático sectario desea, y lo pone por obra cuando cuenta con elementos para ello, la muerte del enemigo de sus ideales. El criminal asesina al rival, á pesar del riguroso castigo de las leyes, porque cree libertarse del peligro eliminiándolo del mundo de los vivos, y, sin embargo, cuando se pone en contacto con su conciencia, después de haber cometido el delito, siente remordimientos que le atorran, como si presintiera que no ha terminado el peligro, sino, por el contrario, que un oculto misterio le dice cómo la deuda se ha de saldar. No sabe cómo ni dónde, pero de manera fatal.

Legisladores, políticos, militares y pueblos en masa decretan el exterminio de aquellos hombres que, con un obstáculo para la buena inteligencia de sus respectivos intereses, y cuando consiguen la satisfacción de su derecho ó la justicia por ellos decretada, ven con asombro la inutilidad del procedimiento, no pues la muerte material de quienes accidental, por persistir las causas latentes, á más de los rencores que nacen al calor de tales procedimientos, que encadenan á los hombres en un ambiente de odio y feroz que les conduce al paroxismo.

No muerta el perro no se acabo la rabia. Porque la rabia la producen unos seres infinitamente pequeños, que no se destruyen con piedras ni palos, sino con el auxilio de la Ciencia, único agente capacitado para resolver todos los grandes problemas de la vida.

Pues no olvidemos que la muerte del rival no es más que una tregua en la lucha fatal que hemos de sostener, porque por encima de la justicia convencional que cada hombre tiene legislada en su conciencia para satisfacer mezquinos egoísmos, hay una Justicia superior, cuya jurisdicción llega más allá de la situación terrena.

Manuel García Guinifer.

OJEANDO LA "GACETA"

DOCTRINAS DEL TRIBUNAL SUPREMO

DOS SENTENCIAS INTERESANTES

En los anexos terceros de la «Gaceta de Madrid», de los días 6 y 7 del actual, se publican, respectivamente, dos sentencias, que por su interés general merecen ser divulgadas. Se refiere la del día 6 á la que se dictó en 16 de Febrero último, declarando á favor de la jurisdicción ordinaria la competencia planteada por la Audiencia de Sevilla á la Capitanía general de la segunda región, para conocer del sumario por denuncia calumniosa contra Francisco Enri Lagrán y Modesto García Almansa, derivado del instruido por denuncia del Enri, atribuyendo malos tratos al denunciado por una pareja de la Guardia civil de La Luisiana, y que fue sobredicho por la autoridad incoar, acordándose al mismo tiempo incoar nueva causa por dicha denuncia calumniosa, que es el motivo de este confuso jurisdiccional. El Supremo establece que «la excepción que señala el artículo 18 del Código de Justicia Militar y en virtud de lo cual corresponde á esa jurisdicción el conocimiento de todas las incidencias de las causas principales sometidas á la misma, se limita á los delitos de falsedad y revelación del sumario en los procedimientos militares, desobediencia á los llamamientos judiciales y cualquiera otros que se cometan como derivación ó consecuencia de dichos procedimientos, por lo cual es innegable que el delito de denuncia falsa, origen de la presente competencia, no se haya comprendido en los preceptos mencionados, ya que, como con repetición ha declarado esta Sala, no cabe, legal ni gramaticalmente, estimar como inidoneidad un procedimiento criminal mandado instruir para conocer y castigar la denuncia falsa de un hecho ocurrido durante el curso de un proceso, como accidente y derivación del mismo, sino, por el contrario, originado en actos realizados con anterioridad.»

La segunda de las citadas sentencias, que tiene fecha 29 de Febrero de este año, «desestima» el motivo de casación que apoyó el ministerio fiscal para que no se aplicara la circunstancia undécima del artículo 10 del Código Penal, al jefe de la Guardia municipal, en funciones de jefe de Policía, de Portugalete, que al tener confidencias de haber dicho Aniceto Cagigas, que había que armarlo por las calles, le mandó aviso para que se presentara en la Inspección de Policía, orden que cumplió Cagigas, personándose sólo, á los pocos momentos, en la citada Inspección de Policía, en la que el procesado, vistiendo el uniforme de su cargo, empezó á dirigir cargos al señor Cagigas por aquellas frases que se le imputaban; y como este señor negara haberlas proferido, el procesado le maltrató de obra, dándole varias bofetadas y golpes que hicieron perder el conocimiento al señor Cagigas, ocasionándole al procesado, con tales malos tratos, contusiones en la región malar izquierda y manifestaciones nerviosas, dependientes del traumatismo sufrido, que duraron cuarenta y cuatro días, durante los cuales necesitó asistencia facultativa y estuvo impedido para sus ocupaciones; siendo condenado por la Audiencia de Bilbao, el dicho jefe, á un año, ocho meses y un día de prisión correccional. El Supremo considera que «debe apreciarse en la comisión de un delito la concurrencia de la circunstancia undécima del artículo 10 del Código Penal, siempre que el culpable se prevalga de las ventajas que le proporciona el carácter público de que se haya investido para realizar el delito más fácilmente, y como de los hechos probados en la sentencia impugnada, resulta que el recurrente, prevaliendo de las facultades que le otorgaba el cargo que ejercía en Portugalete, de jefe de la Guardia municipal, obligó á Aniceto Cagigas, vecino de dicha villa, á que se presentara en la Inspección de Policía, y una vez en dicho local, y libre de testigos, le golpeó hasta inferirle las lesiones que se puntualizan en el resultado correspondiente, todo lo cual hace indudable que en la comisión del expresado hecho utilizó el procesado las ventajas que el cargo de jefe de Policía le brindaba para realizarlo con menos riesgo, y por ello, la Sala sentenciadora obró acertadamente al apreciar en el caso de autos la concurrencia de la expresada circunstancia de agravación.»

Por la copia, Juan Relator.

La solidez de Mussolini

Roma.—El dictador Mussolini, en recientes declaraciones ha dicho: «Nuestros adversarios estarán persuadidos de la solidez del Gobierno actual y de que yo soy más sólido aún que el Gobierno.»

VIDA MUNICIPAL

Gestiones de la Guardia municipal

Sexto distrito.—Faltas de repaso y blanqueo las casas números 10 de calle Crédito, 149 de Jesús del Gran Poder, y 2 de calle Hombre de Piedra. Quinto distrito.—Intervenido por el veterinario de servicio en el mercado del Barranco por no estar en condiciones para el consumo público 275 kilos de pescado de la propiedad de Antonio Almendro y Joaquín Crespo; falta de repaso y blanqueo la casa número 4 de calle Mariano de Cavia. Octavo distrito.—Intervenido por el veterinario del distrito por no estar en condiciones para el consumo cuatro kilos de plátanos á Daniel Torres, con puesto en la cartelada del centro número 24, y medio litro de leche por estar aguada á Gonzalo Carrascal, vecino de Coria del Río. Segundo distrito.—Intervenido por el veterinario del distrito, por no estar en condiciones para el consumo, 4.500 gramos de chorizo, de la propiedad de Domingo Coude, con tienda en calle Mercenarias número 2; idem por estar aguada un litro de leche á Ana Cano, con puesto en calle Mármoles, 10. Primer distrito.—Intervenido por el veterinario del distrito, por estar aguada, un litro de leche á José Vázquez, vecino de Coria; ocho idem de idem al vendedor ambulante Manuel Vicente García, y 9 idem de idem á Manuel Rodríguez, vecino de Gelves.

Los arrendadores de bicicletas

Por la Alcaldía se ha recordado á los dueños de tiendas donde se alquilan bicicletas la obligación en que están de hacer público en sus establecimientos que está prohibido el tránsito de individuos montando «cuadras» por las calles en que asimismo está también prohibido el rodaje de vehículos, para evitar los atropellos que se vienen registrando. Se hace también presente que en principio será multado aquél que contravenga aquellas disposiciones, y si se persiste en no respetar las ordenes de la Alcaldía, serán decomisadas las máquinas. Se hace pública esta orden para que llegue á conocimiento no sólo de los alquiladores sino de los que posean máquinas particulares.

Noticias

Varios inquilinos se quejan de que los recibos puestos al cobro para el pago del impuesto de inquilinato no están garantidos con la firma del recaudador ni de persona alguna que los autorice en su nombre. El industrial establecido en la casa Alfarería, 86, solicita licencia

VALENCINA DEL ALCO?

de apertura para dicho establecimiento. El dueño de la casa San Salvador, 8 y 10, solicita licencia de habitabilidad para la misma, por término de obras. Los propietarios de las casas Lumbreras, 8; Alfarería 3; Avenida de Miraflores, 4, y San Bernardo, 25, solicitan licencia para realizar obras en las mismas. «La persona que se crea con derecho á una guía de turismo encontrada en los jardines de la Exposición puede reclamarla en la Jefatura de servicio del Comité, plaza de América, Palacio de Arte Antiguo, donde se le entregará mediante la debida justificación. «Ayer se recaudaron en el Ayuntamiento por arbitrios extraordinarios, primero y segundo grupos, 8.640,91 pesetas; por carnes, 6.748,30, y por vinos, 2.988,70. Total, 18.377,91 pesetas.

La romería de Torrijos ha sido un éxito

La noche del sábado 18 fué para este pueblo una noche memorable. Todos los vecinos nos echamos a la calle para disfrutar de los grandes placeres que se nos ofrecía; música, luz, color y flores. La majestuosidad torre del templo, la plaza pública, el Ayuntamiento y el Sindicato Católico, lucían un admirable alumbrado eléctrico que estaba pidiendo un aplauso para los instaladores. El trayecto por donde había de discurrir la Romería, aparecía espléndidamente iluminado y ricamente engalanado con multitud de banderas, gallardetes y hermosos arcos. El arco instalado entre la casa del párroco y el cuartel de la Guardia civil, de estilo románico, era de gran gusto artístico. Las flores fueron confeccionadas por doña Josefa Bejarano, doña Verduvina Nalda, doña Josefa Escobar, doña María Espinola y doña Antonia Albar, y las señoritas Francisca Dolores y Concha Guillón y María Luisa Fernández. Todas trabajaron con gran ardor y merecen los mayores elogios. La animación duró hasta altas horas de la noche. El amanecer del domingo 19 nos obsequió con una densa niebla, queriendo Dios que despejara pronto. A las seis de la mañana, la banda de trompetas de Alfonso XII y la de la localidad, ejecutaron sus respectivas dianas.

PALACIO DE JUSTICIA

¿D's vecinos heridos en riña?

Parece que sí, aunque oficialmente nada consta en ninguno de los cuatro Juzgados de instrucción acerca de la forma en que este suceso se desarrollara.

En el de la Magdalena existe de parte de la casa de socorro de Triana, en el que se conserva que fué asistido en dicho Centro Sebastián Gómez Granado, de una herida contusa, con pérdida de substancias, en el borde cubital de la mano derecha y ataque de alcoholismo agudo, y Manuel Llamas Amador, de una herida incisa en el borde externo de la mano derecha é idéntico ataque, con pérdida de la herida contusa en la calle Manuel Carriedo y que los lesionados son vecinos de la casa número 77 de la de Pagés del Corro. Si fueron heridos en riña ambos trianeros lo averiguará el Juzgado correspondiente.

¿A una anciana le sustraen nueve décimos de lotería.

La anciana de setenta y tres años Antonia García Copete, viuda, y con domicilio en Virgenes, 11, ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia que de un puesto de cerillas que tiene establecido en la calle Serpentes le habían sustraído nueve décimos de Lotería del próximo sorteo, número 1.437. El autor de la «chazaña» permanece hasta ahora sin ser descubierto, habiendo sido remitida la denuncia de la pobre anciana al Juzgado de primera instancia del distrito de la Magdalena.

Han hurtado de un camión un magnífico mantón

Conducía el vehículo José Juan Valiente, de veintiocho años, domiciliado en calle Luis Montoto, 26, conteniendo aquel distintos efectos, entre ellos varias cajas con mantones. Sin que pudiera apercibirse el

Sustracción de prendas

Aparece como presunto autor de este delito, que Francisco Ariza Artiga ha denunciado en la Comisaría, un individuo llamado Manuel González García, que ocupaba una de las habitaciones amuebladas en calle Alfonso XII, 26, arrendadas por el denunciante. Dicho sujeto cargó con varias sábanas y otras prendas, valoradas en setenta y cinco pesetas.

Soldado herido de una caída

Según parte recibido en el Juzgado de primera instancia del distrito del Salvador, ha sido curado en la casa de socorro del Prado de San Sebastián, de una herida contusa en la región frontal, el soldado de Ingenieros Julio Martínez Estremera.

Trecientas pesetas de pecado en peigo

El consignatario de pescado don Antonio Almendro ha denunciado á la Guardia civil del puesto de San Bernardo que envió tres bultos de pescado, valorados en trescientas

Hurto de ocho cerdos

El anciano Enrique Soto Moreno, de 76 años, acogido en el Asilo de Mendicidad de San Fernando, ha denunciado á la Guardia civil del puesto de Miraflores que de la huerta denominada «Almés», habían sustraído ocho hermosos cerdos, pertenecientes á dicho benéfico establecimiento.

Hoy pasé por tu calle...

Hoy pasé por tu calle cantando una dulce y alegre canción de los tiempos que tú me querías, de los días lejanos de amor. Y hoy, triste, pasé ante tu puerta, mis ojos alzados, te vi en el balcón, y vi que tus labios, con voz muy quedita, rezaban cantando de dulce emoción. Yo tuve un momento de gratos recuerdos, y pensé en la dicha que por siempre hay, y en los días blancos lejanos y alegres en que tú cantabas aquella canción. Mas séguí callado, la calle desierta, en mi ardiente boca todo mi dolor, que la copia aquella, lejana y maloliente, por breves momentos mi alma quemó. Guillermo Muñiz Liñez.

El Colegio de Doctores y Licenciados

El día 26, a las dos de la tarde, tuvo lugar en el salón de actos del Instituto, Junta general del Colegio Oficial de Doctores y Licenciados del Distrito Universitario de Sevilla.

Leída y aprobada el acta correspondiente a la sesión anterior, dió cuenta el señor decano, don J. Mariano Mota, de la labor realizada durante el presente año por la Junta directiva. Indujo las gestiones verificadas por todos los Colegios de España encaminadas a obtener fortalecimientos para la clase, combatiendo el intrusismo en la enseñanza, en toda su extensión.

Manifestó dicho señor, como objeto de Junta general, el enviar al Colegio de Madrid un oficio para que éste a los demás de las provincias y celebrar reunión de todos los Colegios de España. Cada uno mandará su representante, que expondrá las aspiraciones del Colegio representado, y todos delegarán en una persona que recabar de los Poderes públicos lo acordado en la Asamblea. Dicha proposición es aceptada por unanimidad.

Don Ramón González Sicilia lee un escrito dirigido al Colegio, que empieza indicando que la creación oficial de nuestros Colegios obedece, seguramente, a fundir y cultivar, tanto el aspecto económico, como el moral de nuestra clase. Dice que los Colegios deben y tienen que hacer acto de constatación, y después exigir de los Poderes públicos el amparo en sus derechos, sin privilegio alguno para la clase; pero también sin menar un ápice de lo que por la letra y espíritu de las leyes nos pertenece. Expone lo que cree verdadera doctrina legal, indica la forma de constituirse el profesorado de hoy, que por un licenciado podemos contar por los pases del Instituto en Junio, diez años de vida de nuestra sangre, sacrificando y hasta con su cuerpo, hasta constituido. Por eso, al llegar el intrusismo a la meta, para unos ya no somos nadie (ya se atreven hasta con la enseñanza oficial), y para otros somos tan poca cosa, que protestan que los licenciados se lleven las clases.

Propone al Colegio las siguientes conclusiones, objetos de estudio por la Junta directiva: Primera.—Volver a establecer la clara y terminante distinción de las tres enseñanzas conformes el espíritu y letra de la legislación anterior.

Segunda.—La enseñanza oficial se regirá en un todo conforme con la legislación anterior del año 1900, y sólo podrá cursarse en los centros del Estado.

Tercera.—La enseñanza colegial sólo podrá cursarse en los Colegios incorporados a los centros oficiales.

Cuarta.—Para gozar estos Colegios de los beneficios de la incorporación se ajustarán a las siguientes condiciones:

A) Para ser director de Colegio incorporado será necesario estar en posesión del título de Licenciado en Ciencias ó en Letras. Los propietarios que en la actualidad figuran como directores con arreglo a lo establecido, sin tener el título de Licenciado ó Doctor, tendrán que tener un director técnico Doctor ó Licenciado en Ciencias ó en Letras.

B) En cuanto a locales, condiciones higiénicas, material, etc., se estará a lo dispuesto.

C) Las enseñanzas de estos Colegios sólo podrán ser desempeñadas por profesores que estén en posesión del título que para análoga asignatura y grado de enseñanza se exija en la oficial.

D) Por consiguiente, sólo podrán ser Licenciados ó Doctores los profesores que constituyan el Cuadro de Bachillerato, siendo el número de éstos en relación con el de matrícula.

Quinta.—La enseñanza se ajustará en cuanto a matrículas y exámenes a lo dispuesto con anterioridad al año de 1900. Los profesores de estos Colegios entrarán a formar parte de los tribunales examinadores, en tercer lugar con voz y voto.

Sexta.—El director del Colegio incorporado estará obligado a presentar antes del primero de Octubre de cada año para su aprobación, el cuadro de profesores, horario y distribución de clases, así como declaración jurada de que esos profesores radican en la localidad donde esté el Colegio.

Séptima.—El director del Instituto será el inspector general de los Colegios incorporados a su centro.

Octava.—Siendo la enseñanza libre exenta de toda vigilancia y dirección del Estado, éste sólo intervendrá en el acto del examen. Estos se celebrarán después del de los oficiales y colegiados, sin intervención alguna de sus profesores.

Antes de 1900, la enseñanza colegial vivía exuberante y lozana, y desde esa fecha en que el intrusismo comienza sus saltos al Poder, aquella se debilita, y ésta, como parásito vigoroso, crece más y más hasta el momento asfixiante de hoy.

Una agradable excursión a Coria

Amablemente invitados por el rico propietario de Coria del Río y estimado amigo nuestro señor Gutiérrez Palma, nos trasladamos el pasado domingo a su finca «Santa Eufemia», en unión de nuestros queridos amigos don Manuel Blanco, don José Benítez y don José Guerrero, al objeto de festejar el restablecimiento de la esposa de este último, que durante varios meses ha estado postrada en cama.

En «Santa Eufemia» nos esperaba el señor Gutiérrez Palma, su hijo, su primo el señor Peña y otros señores cuyos nombres sentimos no recordar.

Después de un suculento almuerzo, los excursionistas organizaron una tirada a pichones, que resultó muy lucida, no obstante lo desahucado del día.

Todos los asistentes tomaron parte en la tirada, quedando sólo en la última vuelta los señores Guerrero y Benítez. Al fin venció este último, que es un formidable tirador.

Anocheido regresaron los excursionistas a Coria, y desde allí se trasladaron a Sevilla, no sin haber sido nuevamente objeto de un sinnúmero de atenciones por parte del señor Gutiérrez Palma, a quien reiteramos las más expresivas gracias.

RAYOS X | Enfermedades | RAYOS X DEL ESTOMAGO E INTESTINOS DR. CAMILO MURILLO Bailén 17. Consulta a las 3. T.º 677

Para géneros de punto IDIGORAS. SIERPES, 57

TEATRO

CERVANTES

«El zarpazo de la fiera»

Abrogamos la convicción de que José María Aracil y Eduardo Palacio Valdés, firmas prestigiosas en el campo de las letras, no han pretendido al escribir «El zarpazo de la fiera» eclipsar la fama de los autores más frecuentemente relacionados con el público, sino que limitaron su propósito a trazar unas escenas sombrías, de acción violenta, que ofrecieran al trágico Santacana ocasiones repetidas para hacer alarde de sus recursos y lograr con ello el aplauso velosamente de quienes van al teatro en busca de emociones fuertes.

Y si el propósito fué tal, no hay duda de que en su realización llegaron al acierto. Buena prueba es el éxito rotundo que la obra alcanzó al ser estrenada anoche.

El público prodigó sus ovaciones a autores é intérpretes, con frenesí más que con entusiasmo.

Va a ser cosa de preguntar, en vista del éxito de la actual temporada en Cervantes, si es que ha llegado la hora del género trueno, como se pregunta en política si es la hora de las izquierdas ó las derechas.

Por lo que respecta a nosotros, casi estamos con Santacana, por hartura de un repertorio blanco... y blando como el merengue.

No habláramos dicho, y es de justicia consignarlo, que en la interpretación de «El zarpazo de la fiera» fueron los héroes Juan Santacana y la señorita Morales.

Cyrano.

CAPITANIA GENERAL

El infante Don Carlos recibió hoy en audiencia al teniente auditor de primera, nuevo ayudante del auditor de la región, don Francisco Bohórquez Vecina; al comandante de Estado Mayor don Miguel Tapia y López del Rincón, que cesa de prestar sus servicios en esta Capitanía y se incorpora a su destino, y a don José Martínez Agulló é hijo don José, abogado del Estado.

JUANITO TIENE LOS MAS RECIENTES MODELOS DE CALZADOS

Señora y Caballero A PRECIOS SIN COMPETENCIA VEAN SUESCAPARATE Plaza de la Constitución, 8 y 9

El Hogar Español Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario

MADRID Interés módico, dándose grandes facilidades para los de construcción. Agencias: En Barcelona, calle Mallorca, 1; en Buenos Aires, Reconquista, 331, y en Sevilla, calle Zaragoza, 19



VARIOS MODELOS DEL ULTIMO NUMERO

La más elegante La más útil La más económica GRAN REVISTA DE MODAS

Esta antigua y notabilísima publicación de modas, acreditada por su exquisito gusto y rapidez con que difunde los últimos y más soberbios modelos del traje, publica en su número, cuya portada ilustra hoy las columnas de EL LIBERAL, en Sevilla, una interesante información relativa a los trajes de otoño, que se halla avalorada, como siempre, con sinnúmero de figurines bellísimos.

Por los temas que trata este número puede deducirse de la importancia de «La Moda Práctica Ilustrada».

Habla en primer término, como decimos, de trajes de otoño. Figuran también artículos con los títulos de «Vestidos de tarde», «El ramado de la musulina», «Vuelve el uso de la capa», «Abrigo-capa de pliegues», «En las carreras», «Abriguemos a la infancia», «Atractiva camisa pantalón», «Chucherías femeninas», «Labores de punto», «Abrigo y chal prácticos» y «Blusa para trabajo».

Además inserta el correspondiente capítulo de la novela «Inevitable amor», la sección de una «Buena cocina» y acompaña el suplemento de «Labores de artes».

Todo ello, unido a su magnífica presentación, a la amenidad de su texto y al arte de sus dibujos, hace de «La Moda Práctica Ilustrada» la mejor revista de su género.

Premio a la labor de diecisiete años de existencia es su prestigio y su inmensa tirada.

Se admiten anuncios y suscripciones para fuera de Sevilla, en Marqués de Cubas, 7 Madrid

El trimestre, pesetas 2,25

La suscripción para dentro de Sevilla vale CINCUENTA céntimos al mes.

Se admiten suscripciones en EL LIBERAL, y pueden entregárselas también a nuestros repartidores.

SOCIEDAD

Acompañado de su bella y distinguida esposa salió para Madrid el ilustrado ingeniero y académico de Buenas Letras don Manuel Welasco de Pando.

El señor Velasco continuará seguramente para Bilbao, donde ha sido invitado por la Asociación de Ingenieros de aquella localidad para dar la conferencia inaugural del curso organizado por dicha entidad.

El tema anunciado para dicha conferencia es el de «Teoría de la Relatividad».

El príncipe de Gales embarcó el sábado en Nueva York para regresar a su país. El jueves desembarcará en Southampton.

El príncipe Danilo y la princesa Miliza de Montenegro han llegado a Monte Carlo, procedentes de Vilna.

Acaba de celebrarse en Turín el matrimonio del distinguido diplomático Juan Visconti, marqués de Sostegno, ministro plenipotenciario, hijo del marqués de Visconti Venosta, con la señorita Margarita Palavicino Mossi. Fueron testigos por ella, el duque de Aosta y el marqués de Revel, y por él, el generalísimo Díaz, duque de la Victoria, y el marqués de Visconti Venosta.

Según nos dicen de París, ha sido víctima de un holoroso accidente en aquella capital, el conde de la Maza, hijo político de los duques de Fernán Núñez.

Al regresar el conde de jugar un partido en el campo de polo, el automóvil que le conducía patinó violentamente, siendo lanzado aquél contra los cristales delanteros, que se rompieron. El conde sufrió graves heridas en el rostro.

El peligro mayor en el primer momento fué el de que el herido se desangrara a causa de la abundante hemorragia. Por fortuna, fué conducido a tiempo a un sanatorio, en el que se le practicaron rápidas y eficaces curas. Actualmente, el conde de la Maza se encuentra en estado satisfactorio.

La duquesa de Fernán Núñez, que regresaba del castillo de Daré con dirección a Madrid, se detuvo en la capital de Francia, a causa del accidente, y allí se encuentra.

Muy sinceramente deploramos el suceso, deseando que el herido se restablezca por completo rápidamente.

«LA CASA SIN BALCONES» — O'DONNELL, 34 — T. S. H.

La casa mejor surtida; no compare sin ver los artículos y comparar precios.

Liquidación de un gran saldo de baterías de cocina en aluminio; herramientas y juguetes; bicicletas Royal, de carrera, equipadas, a 275 pesetas; de turismo, desde 225 pesetas; de niño, desde 125 pesetas; máquinas de coser Singer y de escribir; de fotografía, desde 15 a 1.200 pesetas.

Las pruebas oficiales del «Bajo de Guía»

A punto de terminarse las importantes reformas que han hecho del «Bajo de Guía» propiedad de la Empresa Sevilla-Sanlúcar-Mar—un barco nuevo, digno de la citada Línea Regular de Vapores, efectuándose ayer las pruebas oficiales, que dieron resultado muy brillante.

Asistieron a ellas el comandante de Marina, don Carlos Díez, el segundo comandante, don Juan Flórez, don Baldomero García Junco, el perito de la Comandancia y capitán de Artillería, don Luis Medina; don José Tolajás; don Claudio Alderegüa, ingeniero naval y electricista, propietario de los talleres donde se ha hecho la reforma; el representante de los mencionados talleres, don Emilio Robles, el instalador eléctrico y otros invitados.

Llegó el «Bajo de Guía» hasta Coria del Río, a cuyo muelle atracó unos momentos, siendo admirada por numeroso público la magnífica transformación de este barco, el verdadero «ocoso» de Sevilla a Sanlúcar y puntos intermedios.

Durante el viaje, los invitados a las pruebas fueron invitados por el gerente, don Bonifacio Campos, con un almuerzo selecto y abundante, muy bien servido por la repostería de Laureano Vela.

La excursión resultó agradabilísima.

El «Bajo de Guía» se ha transformado, completamente, como antes de

ellos, habiéndosele dotado de cámaras de primera y segunda clases, en las que se podrá muy pronto calefacción.

Hoy dispone el barco de un magnífico alumbrado eléctrico, cuya instalación, absolutamente apropiada a las necesidades del barco, revela el prestigio de que goza en estos menesteres nuestro amigo don Emilio Gutiérrez.

En los viajes del «Bajo de Guía», que comenzarán muy pronto, estarán debidamente atendidos los servicios de cocina y W. C.

La máquina y la caldera antiguas han sido sustituidas por un motor sucoo semidiesel, del tipo más moderno, de aceites pesados. Esto le ha hecho al barco ganar en velocidad y en capacidad para carga al propio tiempo, por la reducción y peso del motor en relación con la máquina y la caldera de que disponía.

Duplicada en el buque la bodega, y ampliados los sitios para la carga, se facilitará la admisión de toda clase de mercancías, dotando al barco de una buena maquinaria que permitirá elevar pesos hasta más de mil kilos.

Estos son los datos más interesantes de las grandes reformas que han hecho del «Bajo de Guía», un precioso barco de pasaje y carga.

Merecen por todo ello felicitaciones la Empresa «Sevilla-Sanlúcar-Mar» y la casa Alderegüa, que ha realizado las obras.

HACIENDA

La Dirección general del Tesoro ordena que el próximo día 3 de Noviembre se abra el pago de la mensualidad de Octubre a las clases activas, pasivas, clero y religiosas etc.

Señalamientos de pago: Día 3 de Noviembre.—Montepi militar, los dos grupos. Día 4.—Tropa, civil y remuneratorias.

Día 5.—Jefes y oficiales, jubilado y excedentes.

Día 6.—Todas las clases. Día 13.—Retenciones de haberes.

Ha sido ascendido a jefe de Negociado de segunda, el que lo era de tercer clase, don Celedonio José de Arpe y Caballero, quien continuará prestando dicho servicio en esta Delegación de Hacienda.

Se autoriza la devolución de las fianzas que en concepto de cuota militar tienen constituidas los reclutas Aniceto Pérez Manso, Carlot Gimeno Gustá y Manuel Murga de la Vega.

También se ordena la devolución de 21.735,15 pesetas a don José María Colás, como director del Crédito Lyonnais, por haberlas ingresado indebidamente en concepto de Aduanas.

Se han puesto al pago libramientos a favor del Ayuntamiento de Sevilla, señores Torres y Ribelles y don José Fuentes.

Durante el día de ayer se recaudaron en esta Tesorería por todos conceptos 148.768,95 pesetas.

Muebles a plazos

al contado. Sillerías, estrados, dormitorios, comedores. La casa que más barato vende. Eduardo Santander, Correduría, 32. Telef. 452.

Ybarra y Compañía (S. en C.)

SEVILLA Línea regular directa de Sevilla a Nueva York

Cabo Ortegál

empezará a cargar en nuestro puerto el día 27 del actual, con destino al de Nueva York, para donde saldrá directamente.

Se pone en conocimiento de los señores cargadores, que dado el estado del buque y las condiciones del río, su salida será sin demora el día primero de Noviembre próximo.

Angela

empezará a cargar en nuestro puerto el día 3 del próximo mes de Noviembre, con destino al de Nueva York, para donde saldrá directamente.

Se despachan en el escritorio de sus consignatarios, señores HIJOS DE JOAQUIN DE HARO, calle de Tomás de Vitoria número 22.

Cadenas

Medallas

Pulseras

Artículos para Regalos

Precios baratísimos

O'Donnell, 26

GOBIERNO CIVIL

Dice el gobernador

El gobernador nos dice: —No hay noticias. El despacho ordinario, y nada más. No pasa nada en la provincia.

—Se está poniendo esto como para no venir.

—Y qué quieren ustedes. ¡Inventamos las noticias! A ver si les sirve esta: He recibido la visita del abogado don José López Cuesta, quien en nombre de los vecinos de una casa de la calle Pastor y Leandero se queja de que el dueño quiere desahuciarlos aduciendo que la finca está ruinosa.

Dicen los vecinos que esto no es cierto, y que se trata de ese modo de burlar la ley de inquilinato.

El gobernador les dijo que enviarán una instancia y se resolvería en justicia.

Un yerno «modelo»

En Villanueva de San Juan ha sido detenido Mateo Nieto Brea, que por cuestiones familiares riñó con su madre política Catalina Nieto Rodríguez, de setenta y ocho años, a la que apaleó brutalmente, causándole varias lesiones, que el médico calificó de pronóstico reservado.

BRITANY

LA UNICA FABRICA DE ABRIGOS

La más importante de España

Vendemos al detal! al mismo precio del por mayor

FRANCOS, 49-PAJARITOS, 8

INFORMACIÓN TELEFÓNICA Y TELEGRÁFICA

EDICION DE LA NOCHE DEL DIA 38

CARTERA DE NOTICIAS

En el expreso llegó esta mañana a Madrid nuestro querido amigo don José Samatí, director técnico, jefe de los talleres de la Sociedad Editora Universal.

Oculista Pr. CACACE. Juan Rabadán 22, (S. Lorenzo).

Casa SARTOU

En sus escaparates, los últimos modelos de FLEXIBLES de las mejores marcas extranjeras y nacionales, como los de fabricación de la casa.

Nos ha visitado el guarda del Patio de Banderas, Manuel Pérez Olmo, manifestándonos, con respecto a la noticia publicada en la edición de ayer de haber sido atraído en dicho sitio el obrero Joaquín Pueyo, que dicho individuo no fué atraído por nadie, como lo demuestra con un compañero suyo. Dicho individuo fué visto por el guarda recogiendo dinero del suelo, junto a la fuente que hay en el patio.

Estaba bastante embriagado, y lo acompañó el guarda hasta la salida del paseo de Catalina de Ribera. El guarda desea hacer constar que no hubo atraco, para salvar su responsabilidad, pues se podía interpretar el hecho a falta de vigilancia.

SOMBRERERIA MAQUEDA NO ELEGANTES Y LUJOSOS SOMBREROS FLEXIBLES DESDE DIEZ PESETAS SIERPES, 44

En Coria del Río celebró el pasado domingo un encuentro entre el Humeros F. C. y el Coria F. C., siendo un gran triunfo para los sevillanos. El árbitro, señor La Rosa, estuvo descomradadamente parcialísimo en contra de los sevillanos, que, aburridos, tuvieron que abandonar el juego.

LOS TIEMPOS MANDAN

Hablando con el excelente zapatero don Francisco Chicó

En los nuevos escaparates de su casa de la calle Sierpes, venimos al conocidísimo artista de la zapatería don Francisco Chicó admirando las botas y zapatos que expone al público. Siempre se distinguió la casa Chicó por la bondad de su calzado y la elegancia de los modelos. Como artista se recrea en su obra, así estudia don Francisco admirando sus escaparates, repletos de pares de calzados, a cuál más elegante.

—¿Cómo se recrea usted en su obra? —Le decimos. —¿Qué calzado más lindo!

—Mi obra! No. Ya esa no es mi obra. Mi obra está allí dentro y en ese otro escaparate. Ese calzado que usted ve es de fabricación mecánica, tan bonito como a mano, pero es de fábrica.

—¿Y eso cómo es? —Pues que los tiempos y el bolsillo mandan. Ese calzado que usted ve, construido expresamente para mi casa, con modelos que yo doy, vale la mitad de precio del que yo construyo a la medida. No es el calzado vulgar que ve usted en otros escaparates; tampoco es barato, aunque su precio es muy reducido; pero ni la construcción es igual, ni la forma, ni las pieles de que están fabricados.

—¿Ha tenido usted que apelar al calzado de fábrica?

—Yo, no. Es el público; son mis clientes los que, encontrando en ese calzado una economía, me lo exigen. Ya sabe usted que el primero que montó máquinas en Sevilla fui yo. Entonces no tuvo aceptación ese calzado; pero hoy, que al noventa por ciento de la producción se hace a máquina, ya no hay más remedio.

—¿Y dice usted que los modelos son suyos?

—Exclusivos. Esos y otros que vendrán más adelante. Si yo haciendo mucho calzado a la medida, sobre todo para las personas de pies delicados, para bodas, para la aristocracia; pero este calzado a máquina se ha abierto paso y no se puede ir contra la corriente. ¿Lo quiere el público? Ahí lo tiene. Hay muchos clientes que usan las dos clases, el de fábrica lo llevan a diario, y el que se hace a medida, para vestir.

—¿Se puede acostumbrar al que calza a medida al de fábrica? —En mi casa, sí. El calzado de fábrica tiene la dificultad de que todo es recto ó en forma ortopédica. Muchas personas no pueden soportar ni uno ni otro, por dificultades en los pies. Yo he resultado estar en ese calzado de fábrica se le da en casa la forma que se desea. Se le

En virtud de haber sido ascendido al cargo de inspector de sucursales del Banco Español de Crédito, hemos recibido una atenta despedida de nuestro particular amigo don José Valdés Corrochano, quien hasta hace pocos días desempeñó la dirección de la Sucursal de esta plaza.

Al mismo tiempo hemos recibido un atento besalamano, ofreciéndonos en su cargo, del nuevo director, don Manuel Rivera Fernández.

A ambos, muy agradecidos por su atención.

Dr. Sánchez-Cid. Gargañá, nar 2, o. dos. Jesús Gran Foder 39, de 1 a 3.

Fútbol

Con relación a la información publicada en nuestra edición de ayer sobre el caso Real Betis Balompie Español de Cádiz, y mejor informados, podemos asegurar que el equipo balompieco salió de nuestra ciudad para Cádiz a las ocho de la mañana, con tiempo suficiente para llegar a la hora de jugar el partido, y que el árbitro señor Tello no salió de Sevilla con el equipo del Betis.

Dicho señor fué recogido en el camino por uno de los autos que conducía a los del Betis, por haber sufrido averías el que le llevaba a él.

No lo dude más

Ahora, cuando llego primero de mes, haga un pedido de constables en la casa de Ruiz y Morillo y obtendrá una positiva economía.

No tiene necesidad de perder el tiempo en ir a la calle Reyes Católicos. Puedo enviar desde su casa una lista de lo que desea, y se lo servirán de lo mejor. La mejor garantía es esta. No hay un cliente que haya tenido que reclamar jamás. Los géneros son todos de calidad, el peso exacto, los cartuchos van precintados y los precios los más bajos en plaza.

Le ha sido amputado el brazo al coronel Millán Astray.—Mañana regresará a Madrid el general Gómez Jordana con instrucciones de Primo de Rivera.—Ha ascendido el director general de Seguridad, coronel González Hernández.

El regreso de Gómez Jordana

Madrid 28 (3 t.)

Mañana llegará a Madrid el vocal del Directorio general Gómez Jordana.

Seguramente traerá instrucciones del Presidente sobre varias consultas que le ha elevado el Directorio.

La Juventud de la Unión Patriótica

El próximo día 29 se celebrará una reunión de importantes personalidades que han sido citadas por el Directorio para constituir la Juventud de la Unión Patriótica.

El capitán general de Madrid

Anoche regresó de Cuenca el capitán general de esta región, señor Moltó.

El Negociado de Fernando Póo

En breve será incorporado a la Presidencia el Negociado de Asuntos de Fernando Póo, que ahora pertenece al ministerio de Estado.

La agresión a Millán Astray

No fué una emboscada, sino un "paco"

Según un periódico de la mañana, se conocen en Madrid detalles de la agresión al coronel señor Millán Astray, de la que resultó muerto el teniente de Ingenieros señor Topete, y gravemente herido el ex jefe de la Legión.

El señor Millán Astray iba en un automóvil, acompañado del teniente Topete y de otro oficial, cuando vio a una fuerza nuestra que combatía en difíciles condiciones con el enemigo.

Se aparearon los tres ocupantes del coche y recibieron una descarga a boca jarro.

Millán Astray recibió un balazo en un codo, y perdió mucha sangre hasta que pudo ser curado.

Según otro periódico, no se tienen aún detalles de la agresión, sabiéndose, no obstante, que Millán Astray iba a Regaña, para tomar el mando del regimiento a que había sido destinado, y el teniente Topete iba a incorporarse a las fuerzas que combaten en dicho sector.

No ha sido emboscada, sino un "paco", y la misma bala que mató al teniente Topete hirió a Millán Astray.

Esta es la tercera vez que Millán Astray ha sido herido, y siempre por rebote de bala. La primera vez lo fué en el pecho; la segunda, en el pliegue glúteo, y ahora, en un brazo.

Consejo del Directorio

Las noticias de Marruecos son buenas.—Se le ha amputado el brazo a Millán Astray

A las nueve de la mañana se reunieron en el despacho del marqués de Magaz los vocales del Directorio para cambiar impresiones.

A las diez y media abandonó el señor Magaz la Presidencia y se dirigió al Palacio para despachar con el Rey.

Desde Palacio se dirigió el Presidente interino nuevamente a la Presidencia, reuniéndose con los vocales del Directorio en Consejo.

La reunión terminó a las dos y veinte.

Acerca de ella, el general Vallespina facilitó la siguiente referencia:

Hemos estado conferenciando para la prueba, le suzan de dentro una varilla. El calzado de la casa Chicó no necesita puntalitos para que parezcan zapatos.

Muy pronto el público nos dará la razón. Los primeros compradores serán los propagandistas.

Firma del Rey

En la Presidencia se facilitó a los periodistas la siguiente relación de decretos firmados por el Rey:

De Guerra: Concediendo el empleo de general de división de la Guardia civil al de brigada don Antonio Sánchez Sánchez.

Idem de general de brigada al coronel del mismo Cuerpo don José González Hernández.

De Marina: Disponiendo que el intendente de la Armada don Fulgencio Cerón pase a la situación de reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Autorizando al encargado del despacho del ministerio para la adquisición por gestión directa de los astilleros de Pila de Lagraña.

Reorganizando el personal de Telemetría de la Armada.

Aprobando el reglamento para la constitución y funcionamiento de la Junta consultiva de la Dirección general de Navegación.

De Justicia: Jubilando a don Pedro Pardo de Lastra, presidente electo de la Audiencia provincial de Sevilla.

Idem a don Evaristo Casado, presidente de Sala de Barcelona.

De Instrucción Pública: Jubilando a don Pedro Ramón y Cajal, catedrático numerario de la Universidad de Zaragoza.

coidente automovilista

Un muerto y varios heridos

Valencia.—En la carretera de Valencia a Chiva, un automóvil ocupado por su propietario, el farmacéutico señor Moscardo; su esposa, doña Enriqueta Climent; sus hijas María y Vicenta; la sirvienta Felicidad Domingo; y el dependiente Ricardo Peris, que se dirigían a Aguas, volcó a consecuencia de un falso viraje.

Todos los ocupantes fueron lanzados a gran distancia, siendo recorridos por otros automovilistas que caminaban a corta distancia, los cuales trasladaron a los heridos a Valencia.

El señor Moscardo falleció al llegar a su domicilio.

Su hija María sufre la fractura de una pierna y de un brazo.

El dependiente se encuentra en grave estado también.

Los demás ocupantes sólo sufren ligeras contusiones.

Por la tarde se verificó el traslado del cadáver del farmacéutico al Hospital, donde se le practicará la autopsia.

Presidieron el alcalde y varias Comisiones.

Jerez

Un telegrama de Primo de Rivera

Jerez.—El alcalde, marqués de Villamarta, ha recibido un telegrama del presidente del Directorio, en el que dice que como jerezano se siente orgulloso de la participación que ha tenido en nuestro querido pueblo en los actos que en Jerez han tenido lugar con motivo del II Congreso Nacional de Ciencias Médicas, dando acabadas muestras de su esplendor y de su cultura.

Con este motivo saluda al Presidente al pueblo de Jerez, y especialmente a cuantos se señalaron en los actos que tuvieron lugar, dando con ello una nueva prueba de su amor hacia Jerez.

Una explosión

En el depósito de don Federico Calle hizo explosión un boteo de alcohol, alcanzando la explosión al obrero Bartolomé Romero Benítez, de treinta y ocho años, el cual sufrió la fractura de la pierna y brazo derechos.

En gravísimo estado ingresó en el Hospital.

Vaje de la infanta Luisa

Se asegura que muy en breve llegará a ésta la infanta Doña

Una desgracia

En el recreo de los marqueses de Salobral tuvo la desgracia de que le explotase la escopeta el joven Manuel Fernández y Fernández, de quince años, resultando con la cara y ambas manos destrozadas.

En gravísimo estado ingresó en el Hospital.

Intento de suicidio

José Riojano Rodríguez, de cuarenta y tres años, que tiene perturbadas sus facultades mentales, atentó contra su vida, arrojándose al pozo de su domicilio.

Se logró extraerle con vida. Tenía en todo el cuerpo numerosas contusiones.

PROVINCIAS

Noticias de Linares

Linares.—A primeros de Noviembre próximo se inaugurará una escuela taurina en terrenos de la propiedad de don Manuel Borrás.

Se dice que el día de la inauguración matarán dos toros Marcial Lalanda y Antonio Posada, y además se lidiarán dos novillos por otros tantos aficionados de la localidad.—Corral.

Una mujer muerta por el tren

Valdepeñas.—El mixto descendente de Madrid, al pasar por una casilla próxima a esta población, destruyó a Gregoria López Nieto, de cincuenta y siete años, madre de la guardabarrera.

El temporal

Ferrol.—A consecuencia del fuerte temporal reinante se han caído dos postes del tranvía a Jubia, quedando interrumpido el servicio.

En el puerto se ha suspendido el lanceo, no habiendo podido regresar a bordo los oficiales de los barcos de guerra.

Han quedado interrumpidas las comunicaciones con Madrid.

La película de las niñas cesaparecidas

Gijón.—En el Juzgado del distrito de Oriente se ha recibido un exhorto de Madrid para que preste declaración la cuñada de la señorita Morales.

Puede anticiparse que la diligencia se ajustará a las impresiones que transmitimos ayer.

Formidable incendio

Oviedo.—En un almacén de cereales de la calle Campocamor se ha declarado un formidable incendio.

Los bomberos se vieron obligados a trabajar con grandes precauciones, porque la existencia de carbón en el almacén impedía utilizar el agua.

El fuego produjo gran alarma, temiéndose que se propagaran las llamas a dos fábricas de licor, las próximas y a otro almacén de maderas.

Con frecuencia se sintieron fuertes detonaciones, causadas por el carburo.

El incendio quedó dominado a última hora de la madrugada. Las pérdidas son de mucha importancia.

El campeonato de los 50 kilómetros

Santander.—Se ha celebrado la carrera ciclista del campeonato de los 50 kilómetros.

Llegó en primer lugar Antonio García, que empleó una hora, 43 minutos y 33 segundos, ó sea a una velocidad de 29 kilómetros por hora.

En segundo y tercer lugar llegaron, respectivamente, Castañero y José Gutiérrez.

Un mitin y una asamblea

Santander.—En Torrelavega se celebró un mitin de propaganda de la Unión Patriótica.

Hicieron uso de la palabra los señores Fuentes Pila, Gil Robles y Nieto.

Ha comenzado la asamblea organizada por la Unión Patriótica castellana y leonesa, celebrándose hoy la sesión preparatoria.

Asisten numerosos representantes.

Co. filcto minero

Oviedo.—El gobernador ha comenzado su intervención en el conflicto, que amenaza con el cierre de la fábrica de Mieres.

El despido de obreros afectaría a 1.500 familias, y el gobernador trata de buscar una solución armónica.

La Dirección de la fábrica ha hecho pública una Nota, diciendo que no se trata del cierre de la fábrica, sino de reformas en la explotación metalúrgica, no habiendo lugar a alarmas.

Los obreros dicen que continuarán acudiendo al trabajo mientras no se les despidan.

EXTRANJERO

Robo en un Palacio Real de Rumania

Bucarest.—La Policía ha detenido a un individuo que había penetrado recientemente en el castillo Real de Pelesh, robando allí diversos objetos por valor de diez millones. Entre los objetos robados, figuraban una tabaquera, perteneciente al ex Rey Carlos, y algunas alhajas propiedad de la Reina Isabel.

El sistema métrico decimal en el Japón

Londres.—Se ha implantado en el Japón, país siempre abierto a las modas occidentales, el sistema métrico decimal para pesas y medidas.

Se ha concedido un plazo de cinco a diez años a los establecimientos públicos para hacer poco a poco la transformación.

De Valera, detenido

Dublín.—El jefe republicano irlandés De Valera, fué detenido anoche en Newry, en Ulster, cuando se disponía a entrar en Town Hall para presidir un mitin en favor del candidato republicano. Se le había advertido que sería detenido si entraba en Ulster.

Las relaciones comerciales entre Inglaterra y Méjico

Nueva York.—Informan de Méjico que el Gobierno de dicha nación ha roto oficialmente todas las relaciones comerciales con Inglaterra. El ministro de Negocios Ex-

tranjeros mejicano ha ordenado el cierre de todos los Consulados de Méjico en Inglaterra.

Espectáculos

Funciones para el día 29

TEATRO CERVANTES.—Compañía de Juan Santacana, «Cain».

A las nueve y media.

TEATRO DEL DUQUE.—Compañía de zarzuela y opereta. A las ocho, «El cabo primero».

A las nueve, «Sangre española».

A las diez y media, «Ninón».

A las doce, «La hora tonta».

TEATRO SAN FERNANDO. Cinematógrafo.

«Los enemigos de la mujer».

De ocho y media a doce y media.

TEATRO LLORENS.—Cine-matógrafo selecto.

«Sin piedad» y «Tomasín se va de caza».

De seis a doce y media.

SALON IMPERIAL.—Variedades.

Mary Domínguez, Custodia Romero y Amalia de Isaura.

Clamoroso éxito de Juan Santacana

Miércoles 29 Octubre

REESTRENO

de la hermosa obra del notable autor sevillano

Blas Medina

CAIN

creación de Juan Santacana

que la representó en Madrid, en el Teatro de la Princesa.

DORMITORIOS

fantasía tres lunas, 2.000 pesetas de dos lunas, 900 pesetas.

CUNA, 36

Ojos artificiales HUMANOS

Actualmente dispone esta casa de un surtido de miles de ojos artificiales, lo que permite una adaptación cómoda y perfecta en color, tamaño, etcétera.

Gran Bazar Médico-Óptico

Guillermo Green

Velázquez 8 (no Tetuán)

Frente por frente al Café Nacional

ABRIGOS Y GABARDINAS. LOS MEJORES Y MAS BARATOS DE ESPAÑA, EN NUESTRA CASA. NEW ENGLAND O'DONNELL, 8 y 10. Image of a man in a suit.

CRONICAS DE LA CAMPAÑA

LOS SOLDADOS SEVILLANOS EN LA GUERRA

COMPORTAMIENTO HEROICO DE LOS DE "SORIA", SITIADOS EN NUADER

Los evacuados de Nuader.

El comandante Sanfeliu, de E. M., que sintió en su persona la bondad, la sencillez y el talento, me ha dicho:

A usted, que tanto le interesan los soldados de Sevilla, le agradeceré esta noticia.

¿Cuál, mi comandante?

Que ha sido evacuada la guarnición de Nuader, compuesta por gente del batallón expedicionario de Soria...

¿Y dónde están esos bravos muchachos?

En Nador están los de ametralladoras de posición, también de Nuader, y los del 9, en su Representación...

Muchas gracias, mi comandante. Tomé un coche en la Plaza de España, y entre una potruera que pegaba la ruta, me dirigí al campamento de Nador, situado en las ruinas de Larache.

Pregunté al sargento de guardia, el cual, para mejor servirme, mandó en busca del cabo de Soria Juan González García. Mientras éste llegaba, observé que de un departamento, al que guardaban fuertes barreras de hierro, sacaban, entre guardias con la bayoneta calada, a varios moros.

¿Quiénes son esos, sargento? me atreví a preguntar.

Están presos. Son los moros que asesinaron a los ingenieros civiles en la carretera Tanger-Fez. Eran vicisiduos, ya no quedan más que estos ocho...

Llegó el cabo González, poniéndose, amablemente, a mis órdenes. Entramos en un despacho, donde estaba el teniente Arenas, de ametralladoras, en «pajama», y rasgueando una guitarra.

¿Es de Sevilla este oficial? pregunté.

Es de Canarias... me dice el cabo.

El teniente Arenas, sin abandonar la guitarra, hace comparecer a los muchachos de Nuader, a quienes de seo estrecharles la mano. Son siete y un sargento. Este es cordobés, y se llama Pedro Pérez. Todos, sin excepción, ponen un vivo entusiasmo en sus frases relatando el bravo comportamiento de los de Soria...

¿Está muy lejos la Representación? inquiero.

No, dentro de unos minutos estará usted allí...

Me despido de esta gente, deseario de oír, por boca de los de Soria, la odisea del asedio.

Efectivamente, al poco tiempo me encuentro entre ellos, ocupados en ordenar la documentación para el pago de haberes.

El sargento, Alfonso García, nos refiere la trágica odisea del asedio.

El sargento Rico me presenta a su compañero Alfonso García, que mandaba el destacamento de Nuader.

¿Cuántos de Soria estaban ustedes allí?

Veintinueve, contando los dos cabos Antonio González Ortiz y Juan José Núñez. Había además siete de ametralladoras de posición, tres de ingenieros y seis de la policía indígena, con un cabo.

¿Cuántos días ha durado el asedio?

Veinticuatro. Salimos el día 22, cuando operó por aquel sector la columna del coronel González Carrasco.

Por cierto que el primero que nos abrazó fué el sargento Simón, de Regulares de Larache, el más valiente de toda esta zona...

¿Han pasado ustedes muchas privaciones?

Calcule usted... Estuvimos tres

días sin agua. Desde el 29 de Septiembre al 2 de Octubre. Teníamos sardinas, tocino y galletas... No queríamos comer mucho, temiendo que tal clase de comida nos aumentara la sed, que era espantosa. Desesperados ya, la noche del día 2 mandé a la posición de Meuzat un soldado de ingenieros, otro de Soria y dos moros, con un parte solicitando el envío de algún socorro aéreo de helio. Al día siguiente, los aviones nos echaron 16 sacos, de los cuales sólo pudimos retirar once...

¿Ustedes cómo lo sabían? —Porque luego nos hacían burba poniéndose a comer hielo ante nosotros, desafiando las balas... Uno de los enemigos me insultaba en un castellano tan correcto, y, sobre todo, con un sabor tan andaluz, que... ¿qué quiere usted que le diga, este detalle nos llenaba a todos de sospecha...

¿Es raro...? —Sobre todo, la clase del insulto, de los más corrientes en Sevilla...

¿Habrá estado allí vendiendo turron...? —Le digo, por deshacer sus dudas...

¿Será eso, pero... el gachó des pista a cualquiera.

¿Cómo es que los aviadores dijeron que en Nuader no debía haber soldados, porque allí nadie les hacía señal alguna?

Muy sencillo. Porque el enemigo no nos dejaba colocar los lienzos. En cuanto se dio cuenta, se propuso por todos los medios evitar que pidiésemos auxilio. De otra parte, la posición era muy reducida, y no impedía extender dentro las señales... Un día intentamos poner los lienzos sobre las alambradas; pero el enemigo, parapetado a cincuenta metros, nos ametrallaba por descargas, con una saña increíble...

¿Estupendamente. Gracias a sus socorros podemos contar, aunque por las condiciones exigidas del parapeto muchos sacos caían fuera de la posición. Su rescate constituía una lucha tremenda... Casi se podía dar por perdidos...

¿Se portó bien la aviación?

Estupendamente. Gracias a sus socorros podemos contar, aunque por las condiciones exigidas del parapeto muchos sacos caían fuera de la posición. Su rescate constituía una lucha tremenda... Casi se podía dar por perdidos...

La aguada... eterna y sangrienta pesó al Las ametralladoras enemigas.

¿Y la aguada?

Imposible. Se han dado casos de verdadero heroísmo. Sobre todo durante los tres días que no tuvimos agua en absoluto. Los demás, tampoco abundó, desgraciadamente, porque la distribución del hielo imponía cantidades exigidas; pero... durante los tres días inolvidables, olvidados de la aviación... ¡Claro, sin poder hacerle una señal, pues... nos dieron por muertos...

¿Relate usted algún episodio del asedio...

Uno muy digno de elogios fué el realizado por el soldado de Soria Francisco Gálvez Zafra, el cual, enfermo, bastante enfermo, se presentó voluntario para hacer la aguada, saliendo de noche, arrastrándose por entre la maleza, volviendo al cabo de un rato con dos sacos de hielo, de los que tiraba la aviación...

¿Y los moros que había con ustedes, no hacían la aguada?

Algunos, sí; pero... desconfié de ellos desde el instante que una vez los envié por agua y se me fugaron tres. Eso ocurrió el día 9...

¿Han tenido ustedes bajas?

Afortunadamente, ninguna. Tan sólo hemos regresado con uno menos; pero vive aún.

A ver, explique usted eso.

Se trata del soldado Rafael Esparrago, al cual mandé con un

parte, relatando nuestra situación, a la posición de Meuzat. Para poder circular, llamando menos la atención, se vistió la chilaba de un moro; pero... se perdió, desconociendo del terreno, y se metió en la posición de Tesar, que todavía está sitiada por el enemigo.

¿Qué mala suerte...!

Después de todo, no ha sido muy mala, porque mire usted que es difícil salir de la nuestra y meterse en otra posición, ambas sitiadas, sin que el enemigo se diera cuenta... De lo contrario, lo acribillan... ¡Y que no tiraban...! A nosotros, hasta con ametralladoras...

¿Está usted seguro?

Segurísimo. Desde el día 29 empezaron los rebeldes a emplear la ametralladora. Le daré poco, porque se conoce que se le acabaron las municiones. Pero que era ametralladora, no cabe duda. Además, recuerde usted la fecha...

¿No se por ese tiempo estaba yo en la zona de Tetuán...

La pequeña guarnición de Nador, presencia la agresión al batallón de Barcelona.

Pues la agresión al batallón de Barcelona, cuando mataron al teniente coronel y a sus cinco oficiales...

¿Y a recuerdo. Ayer fué el entierro precisamente de esas pobres víctimas de su excesiva confianza. Fue una emboscada tremenda...

Desde la posición—prosigue el sargento Alfonso García—nos dimos cuenta de todo, aunque, como usted comprende, nada pudimos hacer por ellos. La columna que nos libero rescató sus cadáveres, y ayer, como usted sabe, fué el entierro.

También el soldado José Conejo se portó como un valiente. Salio de noche, la única circunstancia que nos era más favorable, descalzo, ahogándose la respiración, para hacer la aguada. El enemigo estaba cerca, con centinetas que rodeaban la loma. Pasó entre ellos, como una sombra, observando que al resguardo de una prominencia estaban los rebeldes, formando grupos en torno a una hoguera, fumando el kififí, apaciguándose, acaso soñando despiertos... Mas a Conejo, como a Gálvez, le ocurrió que cuando llegó a la aguada se la encontró cejada, teniendo entonces que bajar al río Zamata a recoger agua...

¿Valientes estuvieron los muchachos...

¡Allí, dígame usted así, lo estuvieron todos. Uno más y otros menos, todos se desvivían por salir de parapeto en busca de agua a de hielo. Francisco Acedo, de Soria también, sbró las palas enemigas, recogiendo sacos de la aviación... ¡Allí, se me olvidaba decirle que a Gálvez, el que estaba enfermo, se le asustó una noche el mulo, se le escapó y vino a la posición con el bazo arrastrando, sin haber hecho la aguada. A las pocas horas regresó Gálvez...

¿Tenían ustedes mulos?

Uno nuestro y otro de ametralladoras. Una tarde los dejamos salir del parapeto, y cuando habían traspasado las alambradas, les hicieron una descarga, y los matamos, sabiendo que, de lo contrario, se nos morían dentro. Cuando pasaron algunos días, y el viento venía a nuestro favor, no se podía resistir el olor de la carne descompuesta...

Nostalgias de Sevilla.—La última salida.—Incógnito salvador.

Hacemos un descanso en el relato para encender unos cigarrillos. Este breve intervalo lo llenamos, no obstante, de recuerdos de Sevilla...

—Hoy tenía necesidad de ti—dijo.—Vámonos a ser visitados por el dueño y por su hija; pasará seguramente por el compartimento de la gran caldera; te encargo mucha vigilancia para que todo esté en orden; ¿estamos de acuerdo?

—Sí, señor.

El joven hablaba con voz trémula, sin apartar la vista del suelo.

El encargado se apercebía de su palidez.

—¿No te encuentras bien?—preguntó con interés.—Estás muy pálido.

—He tenido un poco de fiebre esta noche; pero ahora me encuentro bien; gracias.

—Pues bien, hijo mío, después de la visita puedes retirarte a reposar. Ahora necesito de ti porque eres uno de los buenos.

Le dio familiarmente un golpecito en la espalda y se alejó.

Vito sentía arder sus sienes.

Y tenía que matar a un hombre que le llamaba bueno y le trataba con tal confianza?

¿Si lo hiciese, su madre le maldeciría y Dios mismo no podría perdonarle!

Sus ojos se llenaron de lágrimas, y levantando la cabeza con un ademán de orgullo, pasó por entre sus

compañeros con la frente alta y cambiando saludos.

No, por la cruz santa de Dios, por la memoria de su padre, un obrero honrado que había respetado siempre a sus superiores y que era respetado de todos, juraba no cometer nunca semejante delito. Había estado ciego al contraer tal compromiso. No, no sería criminal; ¡antes morir!

Con estos pensamientos se sentía fuerte y dispuesto a desafiar todo peligro antes de convertirse en un asesino.

Se entregó al trabajo con más ardor que de costumbre; estaba encargado de la gran caldera encendida en el suelo, de la cual salían vapores acres e irritantes.

El puesto era peligroso, porque un paso en falso, una ligera distracción, podía hacerle caer en aquella gran masa de líquido hirviendo, que después, por medio de tubos internos, pasaba al laboratorio inmediato.

Vito, como los demás obreros, debía cuidar de que hirviese con binamente la caldera, en cuyo interior media de vez en cuando una larga pala.

Eran las diez cuando el conde Ruggero de San Franco penetró en la fábrica, acompañado de Floriana y de miss Berta, que lle-

—Ya lo sabrá usted. Escúcheme... —Chitón.

—Y de combate se trataba. Era el avance de la columna del coronel González Carrasco, que venía hacia Nuader, dispuesta a rescatar nuestros cadáveres, castigando duramente al enemigo, al que suponían dueño de la posición, desde que nosotros no pudimos hacernos señas a la Aviación... ¿Comprende usted?

—Todavía, no.

—Pues está muy claro. González Carrasco venía a disparar sobre Nuader, creyéndola copada por los moros...

—¡Ah!

—Y ¿qué viene lo que usted me preguntó. José Jurado Jiménez, el que faltaba de la aguada, se había extraviado, cuando divisó la columna, a la que se agregó, contándole al coronel lo ocurrido. Entonces, al saberse nuestra verdadera situación, cambió el rumbo de las cosas, procediéndose inmediatamente a nuestra liberación... ¿Entiende usted que Jurado no se pierda...? No se encuentra a la columna... ¿Nos frien, tomándonos por moros...! Por eso a Jurado, y nada más que a él le debemos la vida. Ha sido una pérdida que ha producido una enorme ganancia...

—¿Que lo diga usted...!

—Aquella mañana la columna nos libró, siendo, como le dije antes, el sargento Simón, de Regulares de Larache, el primero que entró en Nuader... ¡Y aquí estamos...!

—¿Y yo que los veo...!

Un abrazo me unió al bravo sargento Alfonso García, doblemente bravo por la resistencia de Nuader, y la que ha demostrado relatándome el largo y bello capítulo del asedio.

Asedio que afortunadamente ha tenido un fin digno y admirable. ¡Ojalá siempre podamos decir lo mismo...!

Así, pues, no regateemos nuestro aplauso a este bravo sargento Alfonso García, cuyas dotes de mando han conservado intactas las vidas a sus órdenes; ni se le regateemos a estas vidas, libres hoy, que tan ardentemente han sabido defender nuestro pobre y decorado prestigio en Africa, con un cacho de tocino, una sardina y una sed trágica y agotadora...

ENVIO

A FRANCISCO JUSTA GÓMEZ, EN ALJARAFE.

A usted, mi desconocido amigo, le hago, con todo entusiasmo, el envío de este relato, donde verá brillar con vivos resplandores el nombre del cabo que me interesó hace unos días, en representación de la amarga incertidumbre de unos pobres viejos, heridos y dolidos por el resaca del hijo ausente.

¡Ahí va su nombre, con otros nombres, formando todos un haz de reflejos, que se esparcirán por la Península, llenando de claridad la honda tiniebla de muchos corazones! Pero...

Pero usted, mi desconocido amigo, diga a esos padres, que son como todos los padres de todos los soldados españoles, que ese haz de nombres va atado con un hilo de resignación, tinto en sangre, pero... de resignación; el peor de los males que puede padecer un país...

A. Rodríguez de León, Larache, 25.

Grandes Almacenes GALERIES LAFAYETTE de París.

La casa que vendé más barato. Para pedidos, catálogos y muestras dirigirse a doña Emilia G. Machado, Gran Capitán, 10. Casa de Módas, Sevilla.

LOS TRAJES

Sucios, rotos ó derrotados, el taller de plancha Gran Capitán, 12, los deja como nuevos. Se vuelven y arreglan trajes y abrigos.

Donativos a los heridos de la guerra

Donativos entregados a los heridos procedentes de Africa en el Hospital Militar por la Junta de señoras visitadoras desde el 17 de Octubre hasta la fecha:

Cajetillas de cigarrillos, 258; cigarrillos puros, 100; camisas, 3; calcetines, 3; camisetas, 3; calcetines, 115; pliegos y sobres, 72; sellos de 0'25, 72; medallas, 500; bastones con certeras de goma, 9; muletas, 84; rodilleras de goma, 4; certeras para muletas, 7; botellas de ron, 12; caramelos y novelas diarias.

Han salido curados del Hospital Militar para incorporarse a su cuerpo, los soldados Alejandro Garracho y Pedro Escofet; a cada uno de dichos soldados entregó la Junta de señoras una muda completa y diez pesetas.

Donativos recibidos:

Persona anónima, seis calcetines de punto y doce camisetas; doña Magdalena Brackenbury, viuda de Delgado, 50 cajetillas de cigarrillos; La Ciudad de Londres, seis pares de calcetines, tres bufandas, tres petos de abrigo; don Salvo Miguel Dalmás, 5 pesetas; señora viuda de Carlos Fernández, 5; doctor don Ciriacó Esteban, 10; don Ramón Ferrero, 5; señores García y Compañía, 25; Colegio de Abogados, 125; don Ignacio López, 15; Empresa de Aguas, 25; señora viuda de Rodríguez de Armas, 25; señora condesa viuda de Villareces, 5; don Alvaro Pacheco y señora, 5; recaudado en la Rómería del Cristo de Torrijos, pesetas 227'65; doña Dolores Medina, viuda de Ybarra, 100 cigarrillos puros, y doña Dolores Llorente de Ybarra, 500 medallas.

La Junta da infinitas gracias y ruega a cuantas personas deseen contribuir, envíen sus donativos indistintamente a doña Carmen Lerdo de Laraña, Cervantes, 6, ó a doña Dolores Llorente de Ybarra, Fabiola, 28.

Paraguas de señoras

Paraguas de caballeros

RECIOS SIN COMPETENCIA

BAZAR JOYERIA

HARINAS, 15, 17 y 19

y García de Vinuesa, 34

Accesorios bicicletas

Cubiertas, desde 11 pesetas. Cámaras, desde 4. Cubiertas Delta, a 11.50. Furoles carburero, a 11. Píñones libres B. S. A., a 6.25. Bolás acero, ctes., a 0.10 dna. Vejigas rojas, fuertes, futbol, a 1.75 una. Accesorios y piezas de todas clases... Ramón Delclós, Méndez Núñez, 19.

¡FUMADORES!

Los habanos

Romeo y Julieta

Y

Maria Guerrero

Los más exquisitos.

PICORES

de la piel, Sarna

Salpuldido, Comez-

zones, se curan en

el acto y sin baño con una sola

fricción de ACAROL

CARBONES

efia y ciscos de todas clases

Felipe Esteban Lozano. S. Eloy 55

Tº 1345. Precio módico. A domicilio.

Juventud Social Católica

Sección de deportes

Entre los socios de la Juventud inscritos en esta sección, reina gran entusiasmo, debido al celo y actividad desplegados por su Junta directiva al objeto de concertar partidos con otros equipos de fútbol, tanto de la localidad como forasteros.

Es casi seguro que dentro de poco contendrá el equipo de fútbol de esta sección «Sevilla-Racing» con un equipo de Santolúca la Mayor. El encuentro se verificará en esta última localidad.

La Juventud Social, en su deseo de favorecer a esta sección, ha organizado en honor de la misma una gran velada teatral, que se celebrará el próximo viernes en el salón-teatro de la calle Alcázares, 1, poniéndose en escena el bonito juguete cómico en dos actos «El puesto de antigüedades de Beldomero Pagés», al que tan excelente interpretación da el cuadro artístico de la Juventud, y el divertido juguete cómico en un acto «Las cosas de Gómez».

Para esta velada reina extraordinaria animación, lo que hace esperar que el éxito sea de los grandes.

Las personas que deseen asistir a la misma pueden proveerse de invitaciones desde mañana miércoles, en la Secretaría de la Juventud, Casa Social Católica, calle Alcázares, 1, desde las nueve de la noche en adelante.

El próximo jueves celebrará Junta general extraordinaria la Juventud Social Católica, para dar a conocer a sus socios los proyectos que la Directiva tiene para el venidero, entre los que figuran la celebración de la fiesta de la Patrona de la Juventud, la Purísima Concepción, con gran solemnidad, proyectándose al efecto la celebración de grandes fiestas religiosas, sociales y recreativas.

En breve se organizarán los cursos de conferencias organizados por esta entidad de acuerdo con la Federación local de Sindicatos Católicos Obreros.

Uno de los oradores de este curso de conferencias públicas es el eminente sociólogo sevillano don Amante Laffón, persona sobradamente conocida de todos por la enorme labor social que en nuestra ciudad ha desarrollado.

Antes de reparar su MAQUINA DE ESCRIBIR pida presupuesto en el taller de reparaciones García de Vinuesa, 17, Sevilla.

CORONAS IMPERMEABILIZADAS

Patente 88.172

CREACION DE

La Flora Sevillana

Visiten la Exposición permanente

Cánovas del Castillo 14

Arregle y limpie su MAQUINA DE ESCRIBIR en el taller de reparaciones de García de Vinuesa, 17, Sevilla.

Sombreros de señoras

La acreditada modista Concepción Villarraso anuncia a su distinguida clientela haber recibido los modelos para la próxima temporada. Marqués de Santa Ana, 34.

CAROLINA INVERNIZIO EL NIJO DEL ANARQUISTA VERSION ESPAÑOLA (Autorizado por la Casa Maucci, de Barcelona)

¡Ah! ¿Por qué no habría dado oídos a los consejos de su madre? Vito se debatía ante imágenes espantosas y parecía que por primera vez sus compañeros y, sobre todo Silverio, se le revelaban bajo su verdadero aspecto. Si hubiesen sido obreros honrados, amantes del trabajo y de la familia, no habría salido de ellos aquel pensamiento criminal, ni habrían considerado injusto el proceder del encargado de la fábrica, un hombre severo, pero humano, que solía premiar a tiempo a los que se mostraban celosos de

palabras de sus compañeros. Ya no se podía volver atrás. Silverio había armado su mano y le convertía en un asesino.

Por la mañana, al llevarle al café, la anciana quedó sorprendida de la alteración del rostro de Vito.

¿Qué tienes? ¿Te encuentras enfermo? No te he visto nunca tan pálido. ¿Quieres que vaya a la fábrica a decir que no puedes ir hoy a trabajar?

Vito trató de reír, sin conseguirlo.

—No, no. Me encuentro muy bien y voy a levantarme en seguida. Quizás anoche bebería algo más de lo acostumbrado. Pero cuando me refresque la cabeza se me habrá pasado todo.

Bebió el café de un trazo, a riesgo de ahogarse. No tenía más que un solo temor: que su madre se aperciese de algo; que notase los latidos violentos de su corazón.

Cuando se levantó había recobrado parte de su sangre fría.

Al entrar en la fábrica vio al encargado que daba órdenes a varios obreros. Al acercarse él también para recibir órdenes, fué acogido por su jefe con una sonrisa de satisfacción.

—Hoy tenía necesidad de ti—dijo.—Vámonos a ser visitados por el dueño y por su hija; pasará seguramente por el compartimento de la gran caldera; te encargo mucha vigilancia para que todo esté en orden; ¿estamos de acuerdo?

—Sí, señor.

El joven hablaba con voz trémula, sin apartar la vista del suelo.

El encargado se apercebía de su palidez.

—¿No te encuentras bien?—preguntó con interés.—Estás muy pálido.

—He tenido un poco de fiebre esta noche; pero ahora me encuentro bien; gracias.

—Pues bien, hijo mío, después de la visita puedes retirarte a reposar. Ahora necesito de ti porque eres uno de los buenos.

Le dio familiarmente un golpecito en la espalda y se alejó.

Vito sentía arder sus sienes.

Y tenía que matar a un hombre que le llamaba bueno y le trataba con tal confianza?

¿Si lo hiciese, su madre le maldeciría y Dios mismo no podría perdonarle!

Sus ojos se llenaron de lágrimas, y levantando la cabeza con un ademán de orgullo, pasó por entre sus

compañeros con la frente alta y cambiando saludos.

No, por la cruz santa de Dios, por la memoria de su padre, un obrero honrado que había respetado siempre a sus superiores y que era respetado de todos, juraba no cometer nunca semejante delito. Había estado ciego al contraer tal compromiso. No, no sería criminal; ¡antes morir!

Con estos pensamientos se sentía fuerte y dispuesto a desafiar todo peligro antes de convertirse en un asesino.

Se entregó al trabajo con más ardor que de costumbre; estaba encargado de la gran caldera encendida en el suelo, de la cual salían vapores acres e irritantes.

El puesto era peligroso, porque un paso en falso, una ligera distracción, podía hacerle caer en aquella gran masa de líquido hirviendo, que después, por medio de tubos internos, pasaba al laboratorio inmediato.

INFORMACIÓN GENERAL - ARTÍCULOS

EDICION DE LA MAÑANA DEL DIA 29

TEATRO Y "CINE"

SAN FERNANDO

"Los enemigos de la mujer."

Con afluencia de numerosísimo público, que llenaba las localidades...

La película, muy bien de fotografías, y muy apropiada en cuanto a lugares de acción y fastuosidad...

La iniciativa de Lloréns al ofrecer esta película, ha sido coronada con el mejor éxito y justamente elogiada.

Desde Sanlúcar

(Por correo) (De nuestro corresponsal) Noticias diversas

Para instruir sumaria a los individuos detenidos recientemente por la Guardia civil...

Para la visita de rúbrica llegó a ésta el reverendo padre Francisco Verdier...

En el Principal terminaron la rancista Nati Ibañez, la bailarina Flor de España...

Zapó para Almería el destoyer "Alsedo", fundó en Bonanza el cafetero "Delfina".

En esta Iglesia Mayor parroquial se han celebrado las oposiciones para cubrir las cuatro becas vacantes en el Seminario General y Pontificio de Sevilla...

Constituyeron el tribunal los tres curas párrocos de esta población, y se presentaron ocho aspirantes...

Marchó a Madrid don Miguel Ruiz Huertas, teniente de alcalde de este Ayuntamiento...

Las fiebres intermitentes en todas sus formas, sean tercianas, cuartanas, paludismo, etc., se curan con la QUINOFEBRINA de SAIZ DE CARLOS...

Muebles

Calidad garantizada. Elegantes dormitorios armarios de lunas, 150 duros. Aparadores haya, 31 duros.

JOYAS

Visitad la acreditada JOYERIA de PEDRO GARCIA La Casa mejor surtida SIERPES NUM. 9

SUCESOS

En la calle Don Remondo le fueron timadas anoche quinientas pesetas, por el procedimiento de la timosa...

Los dos artistas, que ejecutaron el trabajo, después de apoderarse de las quinientas del «ala» se dieron a la fuga.

Gadea denunció el hecho en la Comisaría.

En la casa de socorro de la Alhóndiga fué curada anoche Encarnación Díaz Martínez, de once años, la cual presentaba fractura completa del tercio medio del antebrazo izquierdo.

Dicha lesión se la causó cuando se encontraba jugando con otras niñas en la puerta de su casa, Recaredo, 65, teniendo la desgracia de caer al suelo.

Después de asistida pasó a su domicilio.

Por el agente de Policía señor Otero fueron detenidos anoche en el baile de calle Dos de Mayo Emilio Fernández Martínez, (a) «Morcilla», Manuel Clemente Sevilla, alias «Mijita», y Rafael Fernández Orellana, (a) «Manquito».

... es que lo dicen todos!

No es que lo diga el interesado, es que lo dicen todos: Como Agustín, nadie. Ni en cuchillos para la manzanita, ni en cuchillos de cocina, ni en maquinillas y navajas para peluqueros-barberos, ni en tijeras para modistas o costureras, le gana nadie a vender las mejores y por menos dinero.

¡Ni a arreglarlas tampoco! Por algo es famosa su casa de la Alcaicería (barreduela del Empeinado).

¡A PRECIOS DE FABRICA! vende todos sus artículos en plata de ley la PLATERIA

Luis Españes Sevilla, Tetuán, 6 Madrid, Carrera de San Jerónimo, 5

MIREN QUE HERMOSO! Así se crían los niños que toman leche condensada marca LECHERA

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos.

Radio Club Sevillano (E. A. J. 5 350 metros)

Programa de los radio-conciertos de la semana, del 26 de Octubre al primero de Noviembre:

Miércoles día 29.—A las 6.30, Charla recreativa final de «La fauna que nunca existió», 6.45, Artículo periodístico del día, 6.50, Boletín meteorológico, 7.5, Concierto de saxofón y piano por los señores Ochoa y López, 7.35, Noticias de Prensa, 7.45, Continuación del concierto por los señores Ochoa y López.

Jueves día 30.—A las 6.30, Lecturas para niños, 6.45, Charla sobre «Cosas de Sevilla», por el insigne literato don José Andrés Vázquez, 6.55, Boletín Meteorológico, 7.5, Los interesantes coros de las escuelas graduadas de Carmen Benítez, de Sevilla, dirigidas por el notable profesor de música don Emilio Ramírez, cantarán las siguientes composiciones del referido señor: «Los salimbancos», «Meciendo a mi muñeca», «Las joyas rotas», «La carpentera encarnada», 7.20, Concierto de clarinete y piano por los señores Higuera y López, 7.35, Noticias de Prensa, 7.45, Continuación del concierto de clarinete y piano por los señores Higuera y López.

Limpiezas y reparaciones de MAQUINAS DE ESCRIBIR, a domicilio y en García de Vanuesa, 17, Sevilla.

LA BOLSA CAMBIOS

Día 28 de Octubre de 1924

Table with exchange rates for Francos, Libras, Dólares, Liras, and Belgas.

¡Y ESTO UN DÍA...

¡Las cosas de Fermín!

Fermín es amigo nuestro; pero una cosa es la amistad, y la verdad es otra cosa. Y aunque se enfade el amigo, nosotros, por honor de la verdad, debemos, para bien de todos, herir su modestia y hacer público que hay en Sevilla muchísima gente que le vive agradecida por haber hallado en su establecimiento, La Colmena, de calle Correduría, el medio de calzarse con la elegancia de un príncipe, sin tener que gastar más dinero del que puede, quien tiene poco.

El más antiguo y acreditado taller de reparaciones de máquinas de escribir en Sevilla, García de Vanuesa, 17.—Adolfo Ruiz de los Ríos

La fiesta de la Mutualidad

La Comisión organizadora de la próxima fiesta de la Mutualidad, que se ha de celebrar el día 9 del próximo Noviembre en el Palacio de Arte Antiguo, de la Exposición, ha otorgado premios de 150 pesetas por su labor a favor de las instituciones mutualistas.

También han sido distinguidos por premios de 50 rosetas los mutualistas de dicha localidad María de los Dolores González Rodríguez, María de los Dolores Caballero Pacheco, Federico Rodríguez Rodríguez y Manuel García de Oureds Milán.

Un desafío. Le dice la peliella al abrigo: —Yo tengo que estar a la moda, porque soy más práctica que tú y más barata.

Para comer bien y dormir barato, en la fonda NAVARRO, calle Otumbas 5.—Estables desde 3,50 ptas. en adelante.

DEPILACION radical, corrección de cejas, etcétera, por moderno procedimiento de ionización. Miguel de Carvajal, 9, De dos a cinco.

Fábrica de azúcar. Se vende en buenas condiciones la maquinaria de una azucarera, para trabajar cincuenta toneladas diarias.

Conservas de pescados.—Conservas de carnes.—Conservas de legumbres. "EL ISTMO" Proveedor de la Real Casa CORDOBA, 4 y 6

Zapatos caballero en color moda, horma Villarejo, A 22 PESETAS ALFALFA, 10, esquina a Candilejo

Patatas superiores Para comer y sembrar, desde 30 pesetas los 100 kilos.

Ruiz y Morillo Reyes Católicos, 10

Quejas del público

Se nos quejan varias personas de que por la Compañía de tranvías se cobren quince céntimos por el recorrido Macarena-Cementerio, cuando el recorrido total, Plaza-Cementerio, es de veinte.

Nuestros comunicantes piden que por el Municipio se revise dicha tarifa, al objeto de impedir que este abuso continúe cometiéndose por la Compañía, máxime en estos días, cuando en cumplimiento de sagrados deberes, gran número de personas acuden a dicho lugar.

También hemos recibido numerosas quejas acerca del pésimo estado en que se encuentran los peatones comprendidos entre el Hospital Militar y la Macarena.

La lluvia de los pasados días los ha puesto en estado intransitable, y las personas que por allí se aventuran tienen que abreviar enormes fatigas.

El abrigo y la peliella. Un desafío.

Yo soy más elegante. —Si no se trata de elegancia cuando aprieta el frío. Se trata de abrigar el pecho, la espalda, el cuello y las manos, y como abrigo yo no abrigas tú. Yo sirvo para el obrero, para la clase media, y en el campo me prefiero a ti la gente rúa.

Yo presto servicio en los automóviles, en los coches, a caballo, en el tren. Yo soy la prenda más útil que se ha inventado. Tú has podido conseguir un par de inviernos, hasta que se ha convencido la gente de que eres inútil, que no sirves para abrigar, sino para presumir.

Se vende en 6.300, en la dehesa de Puyana, situada en término de Puebla del Río. Informarán en la calle Plasencia núm. 1. De doce a tres.

Se compra cristal rojo blanco limpio y lavado a seis céntimos kilo por partidas mayores de 100 kilos, en Avenida de Miraflores 25

HUESPEDES Familia honorable admite caballero.—Rta. 6a: Regina 1, locera.

Se desean oficiales de guardacostas. Avenida de Miraflores núm. 15, Sevilla.

Practicante de Farmacia en consulta don José Coaraza. Fregadero de la Sierra.

Se desean mujeres para cozer, Gersona 41.

Geómetra ayudante de Miras, se necesita con práctica en levantamiento de planos; sueldo íntegro, 200 Ptas. mensuales. Dirigirse al Director general, Ninas Peña del Hierro, por Río Tinto (Huelva).

Necesito buena oficina modesta de sombreros de señora; buen sueldo. Sales y Ferrés.

Necesito muchachita primorosa costurera. Escribid: M. Liberal.

Necesitamos sastras para trabajar en su casa.—Leonor Dávalo 2, principal.

Servienta para poca familia se necesita. Marqués de Santa Ana 25, duplicado.

Personal activo para vender artículos pertenecientes a particulares de don Juan Comas 11 principal izquierda, de cinco a siete.

SE COMPRA pastel de imprenta en la Administración de este periódico

CARTERA DE NOTICIAS

Marchó a Montoro nuestro estimado amigo el conde de Casillas de Velasco.

Dr. ZBKOWSKI.—Enfermedades de los OJOS.—Reconocimientos.—R. Lentes.—Javier Lasso de la Vega, 1 (antes Unión)

A la corte marchó anoche en el expreso don Manuel Camiá,

curugía. Vías urinarias. Venéreo. Homeopatía.—1 a 3. Tintores, 16.

Anoche marchó en el expreso a Madrid don Francisco Sanz de Pablo Roldán, secretario de la Algodonera catalana.

Sombrereria RIVERA HA RECIBIDO EL STETSON SOMBRERO de fama mundial. Recibido surtido completo en MASCOTAS. Modos exclusivos PRECIOS INCREDIBLES Sierpes, 68

En el expreso de anoche marchó a Madrid don Fernando Martínez Piñero, delegado general de la Comisaría algodonera del Estado.

Hemos recibido una carta firmada por varios individuos, en la que se nos manifiesta que habiéndose acercado a la taquilla del teatro Cervantes se les dijo no había ya localidades, y sin embargo, en las inmediaciones de aquella, había un individuo que les ofrecía cuantas quisieran, con el aumento del veinte por ciento.

Nuestros comunicantes se nos quejan del hecho, lamentándose de que esto se consienta contra la ley y sin que en estas cosas intervengan las autoridades.

VERDADERA GANGA Preciosos abrigos de astrakán de seda, forro sabio, gran fantasía, desde 30 duros. Correduría, 11, frente a la botica.

Organizado por la Asociación patronal mercantil de Pueblo Nuevo del Terrible se ha celebrado en dicho pueblo un acto de propaganda gremial.

Ha concurrido al mismo el presidente de la Confederación Gremial Española, don José Carrillo Pérez, el secretario de dicho organismo, don José Ayats, y el de la Federación gremial cordobesa, don Cipriano Martínez Ariza.

Cuando sientas un dolor fuerte, de muelas ó dientes, yo te aconsejo, lector, no por ello te impacientes: usa del Polo Licor.

Ha renunciado a su destino de maestro de la escuela número 1 de Montoro, nuestro querido amigo y paisano don Andrés Lazareno Sáenz.

Perdida. En el tranvía de la Macarena, y en el trayecto del Hospital de la Cruz Roja a la Pasarela, se ha extraviado una sortija de platino, con dos rosas de brillantes.

A quien la presente en la calle Montevideo, 23, se le gratificará.

Ha tomado posesión de su cargo de alcalde de Aracena, el abogado de aquella localidad don José García Mayorga.

Marchó a Madrid el distinguido ingeniero onubense don Pedro Borenero Lámón.

Solicita madrina de guerra el cabo Manuel Hernández Pérez, del regimiento de Intendencia, primera compañía expedicionaria, con destino en Dar-Quebdani.

Ha fallecido en Archidona la señora doña Isabel Borrajo, viuda del ex diputado a Cortes don Miguel de Lafuente y madre política del ingeniero de caminos don Juan Parías, presidente del Círculo de Labradores de esta capital, a quien enviamos nuestro más sentido pésame.

Se encuentra en Sevilla, procedente de Córdoba, la distinguida señora doña Rosario Ariza Victor, viuda de Carbonell.

Practicante de Farmacia en consulta don José Coaraza. Fregadero de la Sierra.

Se desean mujeres para cozer, Gersona 41.

Geómetra ayudante de Miras, se necesita con práctica en levantamiento de planos; sueldo íntegro, 200 Ptas. mensuales. Dirigirse al Director general, Ninas Peña del Hierro, por Río Tinto (Huelva).

Necesito buena oficina modesta de sombreros de señora; buen sueldo. Sales y Ferrés.

Necesito muchachita primorosa costurera. Escribid: M. Liberal.

Necesitamos sastras para trabajar en su casa.—Leonor Dávalo 2, principal.

Servienta para poca familia se necesita. Marqués de Santa Ana 25, duplicado.

Personal activo para vender artículos pertenecientes a particulares de don Juan Comas 11 principal izquierda, de cinco a siete.

SE COMPRA pastel de imprenta en la Administración de este periódico

El pasado domingo, y en la parroquia del Sagrario, recibió las aguas del bautismo una hija de nuestro particular amigo don Francisco Jiménez.

A la nueva cristiana se le impuso el nombre de Ana María, y fué apadrinada por la bella y simpática señorita María López y don Rafael Ruiz Martín.

Después del acto religioso, los numerosos invitados pasaron a casa de los padres, donde fueron obsequiados espléndidamente.

Oculista Dr. ARANA, SAGASTA 23

Llegaron de Cádiz don Domingo Orellana y don Manuel Franco Tello.

La golosina de mayor éxito entre los niños es la RICA MIELE de las Sierras de Ronda. La lata de cuatro kilos, libre de portes, contra pesetas 12.—Carlos Cristóbal, Carrera Espinel, 12, Ronda (Málaga).

Llegó de Sanlúcar de Barrameda don Manuel Barrios.

Barrios de tinta, vacíos, se venden en este periódico.

Regresó a Córdoba doña Encarnación Mira, esposa del fiscal de aquella Audiencia don Fernando Vara.

Trajes ingleses cheviot y melton, corte traje, 30 pesetas Ciudad de Londres

Llegó de Córdoba la señora marquesa de la Peña.

Guarnicionería "EL CABALLO" Toldos completos para carros de marca. Lona enteriza, 125. Lona empalmada, 95 pesetas. Cañizos para toldos, 0,85 pasada.

LEA USTED MANANA El Liberal

Fumadores: Pedid en todos los estancos el papeleta marca

Universel 5 céntimos librito.—Depositario exclusivo para Andalucía, DOMINGO DE CASO Plaza del Salvador, 25. Sevilla.

Rob - Vida MIRET No es más que una horchata del jugo de plantas lecheras, que comen instintivamente los mamíferos cuando tienen necesidad de lactar.

EN EL EMBARAZO: ROB-VIDA núm. 1, combate la albuminuria, dolores, vómitos y molestias propias del estado, desarrolla y fortalece el feto, tonifica a la madre y dispone para un parto feliz y leche abundante.

EN LA LACTANCIA: ROB-VIDA núm. 2, aumenta la cantidad de leche, la enriquece en caseína y manteca y repara a la madre el desgaste que sufre por la lactancia.

En farmacias: Autor Dr. Miret, plaza Comercial, 9, Barcelona.

BAZAR DE LA CAMPANA.-SEVILLA Coronas = Cruces = Faroles

Análisis practicado en el papel de fumar ZIG ZAG por el ilustre sabio don Santiago Ramón Cajal el 28 de Septiembre de 1908.

El papel Zig-Zag no contiene ningún metal tóxico, ni pasta de madera, ni cloro; los dibujos que aparecen transparentes en el papel Zig-Zag están grabados mecánicamente, por presión de cilindros.

De todo lo expuesto resulta que es un papel de fumar fino, de buena calidad y de fabricación esmerada, no habiéndose demostrado la existencia de sustancias nocivas en las muestras examinadas.

Depositarío exclusivo para Andalucía y Gibraltar: Guerrero Pérez y Ortiz.-SEVILLA

El mejor papel de fumar en libritos y blocs.

BRAUNSTEIN FRERES Fabricants PARIS

El mejor papel de fumar en libritos y blocs.

El mejor papel de fumar en libritos y blocs.

El mejor papel de fumar en libritos y blocs.

El mejor papel de fumar en libritos y blocs.

El mejor papel de fumar en libritos y blocs.

Una Comisión integrada por numerosas personalidades prepara la organización de fiestas para celebrar el centenario del nacimiento de Camoens:

El Liberal

SEVILLA, 29 - INFORMACION TELEFONICA Y TELEGRAFICA DE LA MAÑANA

El general Gómez Jordana se encuentra en la Península y llegará hoy a Madrid.—El Consejo de Estado se dispone a concertar Tratados comerciales

De la Presidencia No hay nada nuevo de Marruecos

Madrid 28 (11-30 n.). Cuando esta tarde llegó a la Presidencia el marqués de Magaz, dijo a los periodistas: «Señores: no puedo haber noticias cada cinco minutos. Ya les dije al mediodía lo que había, después de mi conferencia con el Presidente. Las impresiones son buenas. Desgraciadamente ha sido preciso amputar el brazo al señor Millán Astray.»

Visitas al Presidente

En su despacho visitaron al Presidente interino del Directorio los señores Domínguez y marqués de Bericarló, que fueron para hablarle de asuntos de interés para Valencia. También le visitó un hermano del teniente de Ingenieros señor López, para pedirle que autorizara por radiotelegrafía la conducción del cadáver del finado a la Península. Después estuvo despatchando con el subsecretario de Instrucción, que no pudo hacerlo esta mañana.

Después del Consejo Un telegrama de Millán Astray

A las nueve y media terminó el Consejo. El general Vallespina manifestó que de Marruecos había pocas noticias, pero satisfactorias. Añadió que el Consejo había caído de interés. Asistieron al Consejo los subsecretarios de Guerra y Justicia y el de Instrucción. Este último había sometido algunos indultos reglamentarios. El Directorio ha recibido un telegrama del propio Millán Astray, remitido después de operado, diciendo que su estado general cree que es de cuidado, pues tiene alta fiebre; pero hizo constar el general Vallespina que ésta es la opinión de Millán Astray, no el informe de los médicos.

Otras visitas

En la Presidencia estuvo una hermana del señor Millán Astray, para inquirir noticias. Con este motivo tuvo lugar una escena emocionante. Visitaron a Magaz los generales Marina y Muñoz Cobo. El general Jordana, que ha llegado a Algeciras, telegrafía que mañana, a las nueve y media, estará en Madrid. Acudirá a recibirlo todos los vocales del Directorio.

Para el centenario de Camoens

A última hora visitó al Presidente interino, una Comisión, presidida por el ex ministro señor Goicoechea, y en la cual figuraban entre otros los señores Carracedo, Rodríguez Marín, Llanos y Torriglia, conde de Vallellano, Maestu, García Molina y el capitán de Infantería señor Ferrer y Bravo, para darle cuenta de lo que se piensa hacer para celebrar con todo esplendor el centenario del nacimiento de Camoens.

La actuación del Consejo de la Economía Nacional

Preparación de nuevos Tratados. Sobre la actuación del Consejo de la Economía Nacional han facilitado en la Presidencia una nota diciendo que el pasado día 25 la Comisión permanente del mismo acordó nombrar colaboradoras a varias entidades que lo habían solicitado.

Se dio posesión a los nuevos consejeros señores Domínguez y García Guisado, y se acordó publicar en el boletín del Consejo un trabajo de la Secretaría sobre la práctica de reconocimientos tecnológicos arancelarios.

El Comité de la sección quinta del Consejo, acordó que presida dicha sección el señor Castedo, vicepresidente del Consejo.

Se despacharon asuntos de trámite y se acordó interesar del Gobierno una disposición aclaratoria de la transitoria contenida en el decreto de 30 de Abril último.

Se despacharon además treinta y dos expedientes.

La sección de Tratados del Consejo de la Economía Nacional ha-

ce saber a sus asesores que, debiendo entablarse en breve negociaciones para concertar Tratados de Comercio con Finlandia, Letonia, Lituania y Polonia, sería de gran utilidad que remitieran antes del 10 de Noviembre las indicaciones que puedan favorecer a nuestro comercio para tenerlas en cuenta en las negociaciones que se entablen con dichos países.

El suceso de las niñas desaparecidas

Las madres visitan la Redacción de "Heraldo de Madrid".—Zambien visitan al cabo Cosín y al jefe del Tercio.

Madrid 28 (6 t.). Esta mañana, las madres de las niñas desaparecidas de la calle de Hilarión Esclava, estuvieron en la Redacción de "Heraldo de Madrid", para agradecer a su director la activa campaña que el periódico realiza para aclarar el misterio que envuelve la desaparición de las niñas, así como la nueva fase de este asunto, merced a los trabajos periodísticos del redactor de dicho periódico señor Moreno.

Después de esta visita, estuvieron en el domicilio del cabo Cosín, para dar las gracias a éste por su activa intervención en el asunto. Como el cabo no se encontraba en su domicilio, marcharon al cuartel, donde estaba de servicio. El señor Moreno presentó al citado cabo las tres mujeres, las cuales, visiblemente emocionadas, les dieron las gracias por su actitud en este asunto. La escena resultó en extremo emocionante, pues las madres lloraban, estrechando las manos del cabo.

Una de las madres les dijo: —Un favor muy grande vamos a pedirle. Usted como nosotras conoce la intervención tan directa que la señorita Morales ha tenido en la desaparición de las niñas.

Contingente trabajando hasta dejar totalmente aclarado este asunto y que las niñas vuelvan a nuestro poder. El cabo Cosín les contestó: —Como ciudadano como padre y como individuo de la Guardia civil, yo les prometo a ustedes hacer cuanto pueda, sin perjuicio de mis deberes militares.

El cabo acompañó a las madres hasta las puertas del cuartel. Después, a propuesta de Dionisia Paredes, las madres marcharon a entrevistarse con el jefe del Tercio de la Guardia civil a que pertenece el cabo Cosín.

Enterado el señor Moreno que el coronel señor Santandreu se encontraba a dicha hora en el ministerio de la Gobernación, acompañó allí a las citadas mujeres, las cuales presentó al coronel. La entrevista fue breve y eficaz. Este les prometió ordenar al jefe de la Comandancia a la cual pertenece el cabo Cosín, que le facilitara a éste medios para que siguiera en las gestiones que realiza para el aclaramiento de este asunto.

Otro episodio de la nueva serie

rita Morales. Hoy han comparecido ante el Juzgado que entiende en la desaparición de las niñas, Salvador Santiago y su esposa, porteros del convento de la calle San Bernardo, donde se encontraron la maestra Mariana Escudero y la señorita Morales al jefe del Tercio el día 20 del actual entró en la portería la señorita Morales y estuvo desayunando allí.

El portero aprovechó la oportunidad para pedir a la señorita Morales que, valiéndose de sus buenas relaciones, le gestionara una plaza de peón caminero en determinado pueblo. Añadió que, en efecto, la señorita Morales se entrevistó con la maestra, hablando ambas largo rato.

Ignora lo que trataron; pero cree que el encuentro fue casual.

El juez ha recibido contestación de la mayoría de las parroquias, a las cuales se había pedido relación de las niñas de ocho a diez años bautizadas desde el 24 de Mayo, fecha en que desaparecieron las niñas de calle Hilarión Esclava.

El resultado de esta diligencia ha sido negativo, faltando sólo por contestar doce parroquias.

Retratos de autores célebres

Hoy han sido recibidos por la directiva de la Sociedad de Autores, los retratos de Galdós, Sellés y Valencia, que ha pintado el ilustre redactor artístico de "El Liberal" y "Heraldo de Madrid", don Angel de la Fuente.

Seguidamente, la Sociedad de Autores hará entrega al Ayuntamiento de los citados retratos, para que sean colocados en el saloncillo del teatro Español.

Aceptación de dimisiones

En la sesión plenaria celebrada hoy por el Ayuntamiento se dio cuenta de la renuncia de cargos presentada por los concejales de la Comisión permanente al tomar posesión el conde de Vallellano.

Se aceptaron todas las dimisiones y se procedió a hacer las correspondientes votaciones secretas para cubrir las vacantes.

Resultó elegido primer teniente de alcalde, por 39 votos, el señor García Rodrigo, que fue alcalde interino.

Se cubrieron los demás cargos vacantes y fueron también elegidos los concejales jurados.

Detención de un criminal

Esta tarde, cuando salía de la casa número 147 de la calle Fuencarral, fué detenido el albañil Miguel Merino Jiménez, que anualmente a su ex amante Angustias Macha.

El detenido quedó a disposición del Juzgado de Buenavista.

Nueva agrupación femenina

La Unión Femenina Española ha enviado una nota a los periódicos dando cuenta de haber formado constituida dicha Agrupación.

Reelección del señor Sacristán

En las elecciones verificadas en el Círculo de la Unión Mercantil ha sido reelegido presidente don Antonio Sacristán.

La importación de explosivos en Ceuta

Por real orden del ministerio de Hacienda se ha acordado habilitar la intervención y registro del puerto franco de Ceuta para la importación general de explosivos.

Malos tratos a un detenido

Un muchacho llamado Rafael Jiménez se encontraba jugando con otros compañeros a las chapas en el Campillo del Nuevo Mundo.

La aparición de un guardia puso en dispersión a los jugadores; pero éste logró apresar al Jiménez, que por dos veces se le escapó.

El guardia tocó el pito y acudió entonces una pareja de caballería, que logró detener nuevamente al fugitivo, al que pusieron las esposas para conducirlo a la Comisaría; pero no obstante estas precauciones, Jiménez prefirió huir de nuevo. Entonces uno de los guardias le dió un golpe con el sable, hiriendo en la nariz.

El público, al percibirse de lo ocurrido, apedreó a los guardias.

Atropello de automóvil

En el paseo de la Castellana, un automóvil de la Dirección de Seguridad atropelló a un individuo que no ha sido identificado, quedando en gravísimo estado en el Hospital, donde se le condujo.

Denuncias contra un Banco

Continúan presentándose denuncias contra el Banco Peninsular Hipotecario por personas que depositaron cantidades en cuenta corriente y por otras a quienes no han sido devueltas las que entregaron para obtener colocación de dicha entidad.

Nuestra acción en África

Parte oficial de Guerra

Madrid 29 (3-15 m.). El facilitado esta madrugada esta concebido en los términos siguientes:

Zona oriental.—Las baterías de Sarha y Tifarautin hicieron fuego sobre concentraciones enemigas, no pudiendo efectuar hoy servicio a causa del fuerte viento.

Zona occidental.—La columna del general Castro efectuó la retirada de las posiciones de Akarut y Bárbara y puestos de Sidi Ali, Hayuna y Amogni número 2, haciendo la marcha nocturna y transportando a Xauen el material y municiones de las posiciones retiradas.

El enemigo, desconociendo la maniobra, no hostilizó y la operación quedó terminada a las nueve de la mañana con algún tiroteo en la última parte de la marcha.

La columna del coronel Góngora continuó la misión que le está encomendada de asegurar la carretera de Tánger, que espero termine mañana.

El general Berenguer, con la suya, ha ocupado Labdi, al Oeste de la carretera de Xauen, entre la posición de Timisar y el blokso de Meyahendit.

La aviación recorrió el Sur de la carretera de Tánger y bombardeó el poblado de Guesut.

En Larache, las columnas de Baber Sor y Gozal, continúan en combinación las operaciones de evacuación que les permitan terminar el repliegue.

El batallón de instrucción ha llegado hoy a Cuesta Colorada, don de quedará efecto a la columna encargada de la vigilancia, cerca de la zona internacional.

Zona de Ceuta

Llegada de Jordana

Ceuta.—A las nueve y media de la mañana llegó procedente de Tetuán el general Gómez Jordana.

Seguidamente marchó a Algeciras, donde seguirá su viaje con dirección a Madrid.

Al muelle acudieron a despedirle el general Serrano, los jefes de Cuerpos y comisiones de los mismos.

De descanso

Llegó de Tetuán el general Serrano, para pasar en ésta varios días de descanso.

El vapor «Barceló» marchó para la Península.

Homenaje a los defensores de Buharrax

Se proyecta celebrar un acto en homenaje a los defensores de Buharrax.

Detención de un sindicalista

La Policía ha detenido en ésta a un significativo sindicalista que estaba reclamado por varios Juzgados de la Península.

Se concedió importancia a esta detención.

El cadáver del teniente Zopele

Procedente de Tetuán y acompañado de sus deudos llegó a esta plaza el cadáver del teniente don Ramón Topete.

El desgraciado teniente fué el heroico defensor de Tifarautin y cuando el incendio de la Academia de Guadalajara, con gravísima exposición de su vida, salvó la bandera de la Academia.

Tenia la medalla militar por méritos de la campaña.

Para el Fendrik

Hoy ha marchado para el Fondrik, el coronel Góngora.

Se asegura que va a tomar el mando de una columna para efectuar determinadas operaciones complementarias.

Varias noticias

Ceuta.—De Tetuán comunican que el general Primo de Rivera, con su cuartel general, estuvo en Río Martín, con objeto de designar al jefe indígena de la harka amiga de 11 guisas.

Ha sido concedida franquicia postal al ejército en las ciudades del protectorado.

Se está organizando una función a beneficio de los soldados heridos de la campaña.

Procedente de Larache ha llegado la duquesa de la Victoria, que estuvo visitando los hospitales.

Zona de Melilla

Melilla.—El miércoles se celebrará Consejo de guerra contra el cabo de Intendencia, Vicente Bombó, por atentado a la autoridad.

Fuerzas de Ingenieros, mandadas por el teniente Betegón, colocaron minas en las inmediaciones de algunos postes telefónicos entre Midrar y Bufaruk. Estalló uno de los artefactos y en los alrededores quedaron miembros humanos y regueros de sangre.

Se ha reunido la Junta de Defensores del Gurugú, asistiendo el coronel Morales y varios tenientes coroneles.

Durante la pasada noche fué hostilizada la posición de Sendrá. La agresión fué rechazada sin novedad por nuestra parte.

Se establecieron diversas emboscadas, sosteniéndose nutrido tiroteo con grupos rebeldes que pretendían introducir ganado en la zona insomitada.

Zona de Larache

Larache.—La columna del coronel Bolox operó el sábado último para levantar el asedio que sufría la posición de Sidi Olsman.

A este efecto, avanzó desde donde se hallaba concentrada, llevando fuerzas de la mehalha de Larache, escuadrones de Talavera y Albuera, batallones de Inca y Reus, dos baterías y una compañía de ingenieros.

La columna, al avanzar, sostuvo un combate en las lomas próximas a Kudia Maghen y en los barrancos de las laderas del río. Nuestras tropas expulsaron al enemigo de sus posiciones, logrando entrar el convoy, compuesto por setenta cargas, y relevar la guarnición.

El avance fué apoyado por otra columna mandada por el teniente coronel del batallón de Valencia, formada por este batallón, un escuadrón de Alfonso XII y fuerzas de la mehalha.

Esta columna arrojó a los moros de Muley Buslan, apoyando desde allí el avance de la del coronel Bolox.

El general Riquelme, con su cuartel general, presenció el desarrollo de la operación, trasladándose luego a Mezaret.

Anunciado regresó a la plaza con los jefes de las columnas, celebrándose una reunión. A la que se concedió gran importancia.

Se tienen noticias de la actuación de la columna González Carrasco, que ocupó las alturas de Maizera y levantó el asedio de la posición de Sander, relevando a la guarnición.

En Alcazarquivir se ha iniciado una suscripción a favor del heroico soldado Martín Ramos, defensor de Kala.

BARCELONA

Visitas del alcalde

Barcelona 28 (9 n.). A las nueve y media de la mañana llegó el alcalde, barón de Viver, acompañado del teniente de alcalde encargado de los servicios de higiene, celebrando una extensa conferencia con el capitán general.

A la salida los periodistas abordaron al alcalde, el cual se limitó a decir, que el Ayuntamiento era ahora una verdadera bolsa de aceite.

No ocurre nada

Al recibir este mediodía a los periodistas el general Miláns del Bosch, se limitó a manifestarles que en el Gobierno no había hoy ninguna noticia de interés.

Después desmintió la noticia publicada por algunos periódicos, afirmando que los excursionistas de Anses fuesen explotados en ninguna casa de automóviles.

Un proceso

El juez del distrito de la Barceloneta que instruye las diligencias acerca de la falsificación de documentos en el Ayuntamiento de Pedro de Rindoville, ha ordenado la detención de Francisco Pou y Antonio Marcell.

Para conceder al ex secretario, actualmente encarcelado, la libertad provisional, le ha exigido 15.000 pesetas.

Informe favorable

Ha pasado a la resolución del ministerio de Fomento, favorablemente informada, la petición de la Caja de Ahorros de construir cuatro viviendas familiares, y en las cuales tendrán cabida noventa y ocho familias pobres.

Una sentencia

La Sala primera de esta Audiencia ha dictado sentencia contra Joaquín Roca Portoles y Miguel Fernández, autores de los disparos hechos contra el «Noy del Sucre» en la calle Mendizábal en el año 1920 y a consecuencia de los cuales resultó herido el transeunte Francisco Casas, a la pena de dos años, ocho meses y veintidós días de prisión correccional y el pago de 850 pesetas de indemnización a la familia del herido.

Hallazgo de un cadáver

En el paso a nivel de la calle de Miguel ha sido encontrado el cadáver de un sujeto llamado Félix Martí.

Se ignoran los detalles de este suceso, aunque según parece se trata de un suicidio.

Intento de suicidio

En la calle de Vila, la joven Engracia Arden atentó contra su vida, clavándose una tijera en el vientro.

En gravísimo estado ingresó en el Hospital clínico.

Barbaro atropello

Cuando esta mañana se encontraba en calle Travesera esperando a un compañero para dirigirse juntos al colegio el niño de once años Juan Gudió, pasó ante él una tartana de la que descendió un hombre que, sujetándole los brazos y tapándole la boca, se lo llevó consigo.

Como a la hora de la comida no apareció el niño por su casa, la familia, alarmada, se dirigió al colegio, enterándose de que no había asistido. En vista de ello dió conocimiento a la Policía.

A las siete de la tarde fueron llamados los padres a la Comisaría. En ella se encontraba una mujer, la cual manifestó que al pasar por el Monte Carmelo encontró al niño en el suelo, desvanecido y atado de pies y manos.

Conducido al dispensario de la barriada le fueron apreciadas diversas heridas de pronóstico reservado, producida una de ellas por haber sido víctima de actos deshonrosos y las otras por haber sido arrojado violentamente desde la tartana al suelo.

No ha sido hallado el autor del brutal atropello.

Noticias sueltas

En un colegio de la calle Tallers, 32, al terminar la clase de la tarde, se quedó dormido el niño de siete años Enrique de Arte.

El maestro no se dio cuenta de la presencia del niño y cerró.

A las ocho de la noche se despertó el niño y asustado se asomó a un balcón pidiendo auxilio y hasta pretendiendo arrojarse a la calle.

En un tranvía, el aprendiz de imprenta Santos Higuera entabló conversación con la niña de doce años Dolores Vidal, a la que quitó un bolso que contenía 50 pesetas.

Se le detuvo.

La Guardia civil de la barriada de Casa Antigua ha detenido a cuatro gitanos que tenían un maldonado clandestino dedicado a la fabricación de embudidos.

Se les ocuparon algunos útiles.

En la Central de Distribución eléctrica de la calle Mina, a causa de una falsa maniobra de las máquinas, se desprendieron los cables, resultando dos obreros heridos.

Ha sido detenido Pedro Bonet,

redactor del semanario comunista «La Batalla».

Ha sido sobreesida la causa que se instruye por el Juzgado militar, contra el escritor Buenaventura Gazol, por un discurso que pronunció en el homenaje a Guimerá.

Gabriel Alomar y Eugenio D'Ors, han recibido del representante del Perú, un telegrama invitándolos a presenciar la conmemoración del centenario de Ayacucho, cuyas fiestas se celebrarán el 9 de Diciembre.

Belmonte ha embarcado

Vigo 28 (9 n.).—A bordo del vapor inglés «Oroya», que zarpó esta madrugada, ha marchado al Perú el espada Juan Belmonte, que va contratado por una serie de corridas a Lima.

El día 1 saldrán para Nueva York la esposa y la hija del espada.

Catástrofe evitada

Logroño.—Cerca de la estación de Aque, en la línea de Arnedo, ha estado a punto de ocurrir una catástrofe.

Un individuo, cuyas señas y paradero se ignoran, coicó, a través de la vía, un grueso madero. El maquinista vió el obstáculo, y con gran pericia frenó el convoy, evitando el descarrilamiento, cuyas consecuencias hubieran sido incalculables, por tratarse de un tren de viajeros.

Las autoridades practican pesquisas para descubrir al autor ó autores de la salvajada.

EXTRANJERO

El Traido franco-polaco

París.—Se ha comunicado que esta noche quedará ultimado el Tratado comercial franco-polaco y que seguramente quedará firmado en un plazo de veinticuatro horas.

Las principales características de este Tratado, son las que ya se hicieron públicas.

El Consejo polaco

Varsovia.—En la última reunión celebrada por el Consejo de ministros, quedó aprobado el Convenio Métrico Internacional y la prolongación del plazo de validez del Convenio Comercial franco-polaco.

Francia reconoce oficialmente el Gobierno de los Soviets

París.—Por el ministerio de Negocios Extranjeros se ha hecho pública la noticia de que esta noche será reconocido oficialmente por Francia, al Gobierno ruso de los Soviets.

Llegada de Herriot

París.—Procedente de Lyon llegó esta mañana a París el jefe del Gobierno, Mr. Herriot, recibiendo numerosos amigos y el elemento oficial.

La entrada de Rusia en la Sociedad de las Naciones

Londres.—En la parte final de su discurso, en el mitin de Cardiff, el primer ministro inglés preconizó la muy próxima entrada de Rusia en la Sociedad de las Naciones, lo que estimó indispensable para que el desarme de todas las naciones fuese efectivo.

Hizo votos porque esa esperanza se vea muy pronto confirmada por

Plaza de Toros de Sevilla

DE LA REAL MAESTRANZA

Los días 1 y 2 de Noviembre de 1924 se celebrarán DOS EXTRAORDINARIAS CORRIDAS

Día 1. Se lidiarán seis escogidos novillos-toros de la famosa ganadería de D. ARCADIO ALBARRAN (antes de CAMPOS VARELA).

ESPADAS: Manuel Navarro Cayetano Ordóñez (Niño de la Palma) y Rafael Millet (Trinitario)

Día 2. Se lidiarán seis hermosos novillos-toros de la acreditada ganadería de D. FRANCISCO MOLINA Y ARIAS DE SAAVEDRA (antes de URCOLA).

ESPADAS: Angel Navas (Gallito de Zafra) Cayetano Ordóñez (Niño de la Palma) y Manuel Díaz (Torerito)

A los señores abonados se les concede el derecho de utilizar sus carnets, sin perjuicio alguno, en estas dos novilladas, en consideración a que el propósito de esta Empresa fué celebrarla dentro del plazo de abono.

Durante los días 30 y 31 de Octubre, de 12 a 6 de la tarde, se expenderán en la Contaduría establecida en la Plaza de Toros, toda clase de localidades y entradas para ambas corridas. Los días de corridas estarán establecidos los despachos de billetes, en los sitios de costumbre.

LAS CORRIDAS EMPERARAN A LAS TRES